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Πρόλογος του μεταφραστή 
Κάθε γεγονός που περιγράφεται ως μύθος είναι ιερή αναπαράσταση γε-

γονότων εσωτερικής και πνευματικής φύσης. Οι μύθοι είναι η αλληγορική 

μας μνήμη. Κρύβουν μέσα τους και μας μεταδίδουν αρχέτυπα, διαμέσου 

ιερών παραστάσεων. 

Η επιστήμη λέει πως ό,τι υπάρχει πρέπει και να αποδεικνύεται. Το ρή-

μα «υπάρχει» όμως αφορά τα πράγματα με τα οποία ασχολείται η επιστή-

μη. Η πνευματικότητα έχεις άλλους όρους ύπαρξης και λειτουργίας. Ο 

Μυημένος δεν έχει αποδείξεις για τη σχέση του με το Θεό, ούτε για τη 

σχέση του με τον εαυτόν του. Τα αισθάνεται εντός του, δεν μπορεί να τα 

μετρήσει, ούτε να τα μεταβιβάσει.  

Χωρίς επιστήμη θα υποβαθμίσει το υλικό του μέρος. Χωρίς πνευματι-

κότητα θα υποβαθμίσει το πνευματικό του μέρος. Η επιστήμη γεννήθηκε 

από την ευφυῒα του ανθρώπου. Η πνευματικότητα υπάρχει πριν τη γέννη-

ση της ευφυῒας του. 

Για τον αρχαίο άνθρωπο, όλα ήσαν ιερά, συμβολικά, όλα καταλήγουν 

σε σημεία αναφοράς σε Υπερβατικές και μεταφυσικές πραγματικότητες. 

Ο Κύκνος, παρά το μέγεθός του, πετάει πολύ ψηλά και, κάνοντας αυτό, 

γίνεται η εικόνα  μιας οντότητας που κείται μεταξύ του υψηλού και του 

χαμηλού. Είναι επίσης το όχημα αυτής της Υπερβατικής σύνδεσης που 

διατηρεί αυτή τη λεπτή σύνδεση με το Κέντρο, με την Πηγή της δημιουρ-

γίας. Ο αρχέγονος και πλούσιος κήπος της Φύσης έχει τους δικούς του 

συμβολισμούς, τις δικές του ερμηνείες. Η αριστοκρατική εμφάνιση και η 

ευγενική συμπεριφορά του Κύκνου, τον συνέδεσε με Θεότητες και ενέ-

πνευσε πολλούς μελετητές. Με τον αποσυμβολισμό, το εργαλείο του Εσω-

τερισμού, θα μιλήσουμε με την Παράδοση και με την πηγή μας μέσα από 

αυτό το πανέμορφο μέλος του ζωϊκού βασιλείου μέσα από αρχέγονους 

συμβολισμούς, μύθους και διηγήσεις. 

Ταξιδέψτε με τον Κύκνο… 

Παναγιώτης Λιβιεράτος 

2024 

 
Κείμενα και άρθρα του μεταφραστή       
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Πρόλογος του Roberto Randellini1 
 Αποδεχόμενος την πρόσκληση του συγγραφέα για να προλογίσω αυτή 

την πολύτιμη μελέτη πάνω στον συμβολισμό του Κύκνου και αφού τη 

διάβασα και την ξαναδιάβασα, αισθάνθηκα ότι βρίσκομαι σε θέση να μην 

έχω τίποτα να προσθέσω, να σχολιάσω, παρά μόνον διακινδυνεύοντας να 

εκτεθώ σε μία άδεια και ανώφελη ρητορική. Κατόπιν σκέφθηκα: Πόσες 

ευγενικές ψυχές άραγε υπάρχουν ακόμη, ικανές να ανακαλέσουν τον ήχο 

της τρομπέτας, της λύρας, της αρχαίας Ελληνικής άρπας, τη φωνή των 

ποιητών, των μαχητών, των αρχαίων πηγών, τις ιερές μελωδίες των δέν-

δρων και των κάμπων, των ουρανών και των θαλασσών. Τέλος δε, μιας 

εποχής που υπήρξε και που όλοι μας ελπίζουμε κάποτε να επανέλθουμε;  

Πόσοι ακόμη σήμερα περικυκλωμένοι και καταπιεσμένοι από μία αν-

θρωπότητα αποπροσανατολισμένη στην απροσεξία, στο δήθεν, στον τυ-

χαίο λογισμό, στην κυρίαρχη υποκρισία την ενδεδυμένη με τον μανδύα 

της καλοσύνης και του στείρου όσο και ανόητου σχετικισμού, πόσοι ακό-

μη αναμένουν την ωδή των πτηνών, την ιερή γλώσσα των κανταδόρων της 

Αγάπης, πόσοι κατορθώνουν να διαβλέψουν το πάντα ζωντανό και παλ-

λόμενο κρυμμένο σύμβολο που αποκαλύπτεται στα μάτια μας διαμέσου 

της Μεγάλης Μητέρας Φύσης, της Natura Naturans και της Natura 

Naturata2; Ποιός, παρά την αθλιότητα και το πνευματικό σκότος αυτής της 

θλιβερής εποχής, της συνεχώς τυλιγμένης με τον σκοτεινό μανδύα του ε-

γωϊσμού και του στείρου υλισμού, τυφλός και χαοτικός, διατηρεί ακόμη 

το δώρο της αρχέτυπης όρασης; 

Λίγοι, ελάχιστοι άνθρωποι διατηρούν αυτό το προνόμιο. Μία παρεκβο-

λή που έρχεται από μακρυά, ένα ταξίδι μεταξύ των Αρχαίων Μυστηρίων, 

στις ρίζες του Υπερβόρειου3 πολιτισμού και εκείνου των Ερυθρών Αν-

θρώπων, των Ατλάντων, των φιλοσόφων, κληρονόμων πολεμιστών, του 

Ιερού Graal και των ουράνιων Ιπποτών, κρατώντας πάντοτε ενωμένα το 

 
1 ΣτΜ: Ο Roberto Randelini είναι ο Κυρίαρχος Μεγάλος Γενικός Ιεροφάντης του Τύπου 

Misraim-Memphis και ο Κυρίαρχος Μεγάλος Διδάσκαλος του Μαρτινιστικού Τάγματος. 
2 ΣτΜ: Natura Naturans και Natura Naturata. Έκφραση που δηλώνει: Φυσιώσα Φύση και 

Φυσικοποιημένη Φύση ή αλλιώς ο Θεός Δημιουργός και το Δημιούργημά του ή η Πνευμα-

τική και η Υλική διάσταση της Δημιουργίας. 
3 ΣτΜ: Στην ελληνική μυθολογία, σύμφωνα με την παράδοση, οι Υπερβόρειοι ήταν ένας 

μυθικός λαός που ζούσε στα βουνά της Ελλάδας. Η χώρα τους ονομαζόταν Υπερβόρεια κι 

εκεί ο Ήλιος έλαμπε καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας. 
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φυσικό με το μεταφυσικό πεδίο, το πεδίο της αιτίας με το πεδίο της ορα-

τής εκδήλωσης. Ένα περιδέραιο από μαργαριτάρια, σταυρωμένα και κρα-

τημένα από ένα μίτο της Αριάδνης4 στον λαβύρινθο ενός αποϊεροποιημέ-

νου πλέον κόσμου. Ένα φως που είναι σαν μέθοδος εξιχνίασης, αποτέλε-

σμα μίας αυθεντικής παραδοσιακής5 νοοτροπίας, γνήσιας, κρυστάλλινης, 

έτοιμης να μας επαναφέρει ελπίδες λύτρωσης από έναν κόσμο όλο και πιο 

σκοτεινό. Είναι εντυπωσιακό να βλέπεις ακόμη το χρυσό να λάμπει ανά-

μεσα στα χαλίκια ενός πολιτισμού που επιστρέφει στο τελικό του λυκό-

φως, με αγωνία, σχεδόν θαμπή, ωμή, αδρανής ύλη. 

Αυτό το σύντομο δοκίμιο θα έχει την επίδραση μίας «Verum Medici-

nam»6 αληθούς θεραπείας στον προσεκτικό αναγνώστη, και θα τον συνο-

δεύσει σταδιακά, σελίδα-σελίδα, έξω από το Χρόνο και το Χώρο, στον 

«κόσμο του ονείρου», εκεί όπου το άλγος και ο πόνος συστέλλονται και 

εξαφανίζονται για να δώσουν χώρο σε όσα αξίζουν πραγματικά, σε ένα 

χώρο καθαρά ιδεώδη αδέκαστης πνευματικότητας. Κάπου εδώ, στην ορι-

ζόντια γραμμή μεταξύ Ουρανού και Γης, θα του εμφανιστεί επιτέλους για 

μία σύντομη και άχρονη στιγμή, μέσα στη Σιγή που δεν είναι σιγή και ό-

που κάθε ρήξη έχει διακοπεί, η μεγαλοπρεπής εικόνα του Κύκνου. Πραγ-

ματική, αρμονική, αναγγέλλουσα μία νέα αυγή, εωθινή ορθρινή βεβαιότη-

τα της νίκης του Φωτός του Πνεύματος πάνω στα σκότη της άγνοιας και 

της προκατάληψης. 

Roberto Randellini 

 
4 ΣτΜ: Όταν ο Θησέας, υιός τού Αιγέα, βασιλιά των Αθηνών, έφτασε στην Κρήτη, για να 

προσφερθεί ως θύμα στον Μινώταυρο, συνάντησε την κόρη του Μίνωα, Αριάδνη, και κέρ-

δισε την εύνοιά της. Η Αριάδνη τον ερωτεύτηκε. Του έδειξε έναν τρόπο διαφυγής από τον 

Λαβύρινθο, αν εκείνος συμφωνούσε να την παντρευτεί και να την πάρει πίσω στην Αθήνα. 

Ο Θησέας συμφώνησε και η Αριάδνη του έδωσε έναν μίτο (κουβάρι) από σπάγγο (ή χρυσής 

κλωστής). Έχοντας δέσει την μία άκρη του κουβαριού στην είσοδο του Λαβύρινθου, άρχισε 

να το ξετυλίγει κι έτσι μπορούσε να ακολουθήσει προς τα πίσω τη διαδρομή προς την έξο-

δο, εφόσον κατάφερνε να σκοτώσει τον Μινώταυρο.   
5 ΣτΜ: Ο όρος «Παραδοσιακός» στον Εσωτερισμό δεν αφορά κάποια διατήρηση εθίμων 

του παρελθόντος, αλλά την επίγνωση της ύπαρξης του θείου σπινθήρα εντός του ανθρώπου 

ο οποίος επιζητά διά της μυήσεως την αφύπνισή του. 
6 ΣτΜ: Η Ερμητική ακροστοιχίδα, κορωνίδα των μελετών του Εσωτεριστή «Visita 

Interiora Terræ Rectificando Invenies Occultum Lapidem» ή «Επισκέψου  το εσωτερικό 

της γης και ανορθώμενος θα ανακαλύψεις την Απόκρυφη Λίθο» συμπληρώνεται με τις  λέ-

ξεις: «Verum Medicinam» που σημαίνουν: «αληθής θεραπεία». 
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Ο συμβολισμός του Κύκνου 

 Ανέκαθεν η θεμελιώδης δύναμη του ανθρώπινου όντος ήταν η ικανό-

τητα να παρατηρεί με νοημοσύνη τη Φύση και να γνωρίζει να αντλεί από 

αυτή τη λειτουργία εκπαίδευση, γνώση και δύναμη. Από μια παραδοσιακή 

άποψη, η Φύση είναι για εμάς Μητέρα και Διδασκάλισσα. Είναι θεϊκό δη-

μιούργημα και επομένως οργανώνεται σύμφωνα με νόμους Υπερβατικής 

τάξης οι οποίοι κρύβονται μέσα της. Είναι νόμοι που διέπουν κάθε τύπο 

διαδικασίας που είναι παρών μέσα σε αυτήν. Αν λοιπόν η Φύση, που δεν 

είναι άλλο  από τον αρχέγονο κήπο, φιλοξενεί στους κόλπους της τους νό-

μους που θεσπίσθηκαν από τον Υπέρτατο Κτίστη των Κόσμων, τότε τους 

εφαρμόζει αλάνθαστα, με κάθε κόστος και πάντα. Από όλα αυτά προκύ-

πτει η χρησιμότητα για τον άνθρωπο και όλα τα πλάσματα για να συμ-

μορφωθούν στους ρυθμούς της και να μελετήσουν την αρμονική τους πο-

ρεία. 

 Το να ζεις σε αρμονία με τη Φύση είναι το ρητό μυστικό του ότι η 

νεωτερικότητα έχει χάσει απαρέγκλιτα στην πορεία της. Η Μητέρα Φύση 

αποτελεί μια μορφή πρωτότυπης και αιώνιας Αποκάλυψης, ένα παραδειγ-

ματικό μοντέλο που γίνεται σεβαστό, τιμάται, παρατηρείται, μελετάται, 

και που λαμβάνεται υπόψη σε πολλές περιπτώσεις ως παράδειγμα. Από 

αυτή τη στάση προκύπτει η τάση του αρχαίου ανθρώπου να προσδιορίζει 

τα διάφορα ζώα7 με τις κακίες ή τις αρετές που τους ανήκουν8. Ταυτοποί-

 
7 Είναι επίσης σημαντικό να θυμόμαστε ότι, σύμφωνα με εκείνους τους πληθυσμούς που 

πιστεύουν στη λεγόμενη μετενσάρκωση, καθώς όλα τα έμβια όντα είναι προικισμένα με ψυ-

χή, κατά τη μετανάστευση από σώμα σε σώμα, εν αναμονή της Απελευθέρωσης, αυτή μπο-

ρεί να ενσαρκωθεί και σε φυτικά ζώα. Εξ ου και η σεβαστή προσέγγιση προς όλες τις πραγ-

ματικότητες, η συμπόνια για όλα τα όντα. Όλα τα στοιχεία που απορρίπτονται και χλευάζο-

νται από τον λεγόμενο «πολιτισμένο άνθρωπο» που αναγνωρίζει μόνο την προσωπική χρη-

σιμότητα/απόλαυση και το κέρδος ως μοναδικά κριτήρια αξίας. 
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8 Αυτή την αναλογική διαδικασία την συναντάμε από την αυγή του ανθρώπινου συλλογι-

σμού. Οι «πρωτόγονοι» είχαν τη συνήθεια να αναγνωρίζουν τα «τοτέμ» ζώα ως προστάτες 

ενός ατόμου ή μιας ομάδας που έτσι έφτασαν να ταυτιστούν με τα ανατομικά ή ηθολογικά 

χαρακτηριστικά του επιλεγμένου πνευματικού ζώου. Ας αναφέρουμε ως παράδειγμα την α-

πεικόνιση του ελαφιού του σπηλαίου Trois Freres (πριν από περίπου 15.000 χρόνια), του 

πτηνού και του «σκήπτρου του Κύκνου» που ζωγραφίστηκε στο σπήλαιο Lascaux (περίπου 

20.000 χρόνια πριν) και του λιονταριού από τη γερμανική τοποθεσία Hohlenstein (περίπου 

30.000 χρόνια πριν) πριν) ή το πιο πρόσφατο Cernunnos, μια προκελτική θεότητα με κέρα-

τα ελαφιού που βρίσκουμε χαραγμένα στον βράχο αρ. 70 του Πάρκου με τις Εθνικές βρα-

χογραφίες του Naquane (2η χιλιετία π.Χ.). Αυτή η πολύ αρχαία διαδικασία αναλογικής φύ-

σης μπορεί να βρεθεί από τη Σαμανική φάση που είναι τυπική για όλους τους λαούς, αλλά 

τη βρίσκουμε επίσης μεταξύ των πολύ πολιτισμένων και εκλεπτυσμένων αρχαίων Αιγυπτίων 

που απεικόνιζαν τις θεϊκές αρχές με τη χρήση ζωοκεφαλικών μορφών. Ακόμη και στον 

Χριστιανισμό βρίσκουμε το Πνεύμα του Θεού να απεικονίζεται ως λευκό περιστέρι, τον Υιό 

του Θεού ως το Αρνί, ενώ ο Αποκαλυπτικός Χριστός έχει κεφάλι λιονταριού. Η εικονογρα-

φία του Αγίου Χριστόφορου τον αντιπροσώπευε συχνά ως Κυνοκέφαλο (πολύ παρόμοιο με 

τον Άνουβι), συμβολίζοντας τις αρετές της πίστης και της άνευ όρων αφοσίωσής του στον 

Χριστό. Τόσο μεταξύ των λαών της Σιβηρίας ή της Μογγολίας όσο και μεταξύ των ιθαγε-

νών της Βόρειας Αμερικής, τυπικά βόρεια ζώα όπως το ελάφι, το αγριογούρουνο, η αρκού-

δα, ο αετός, το γεράκι, ο λύκος και η αλεπού μπορούν να αντιπροσωπεύουν τον μυθικό 

προστάτη μιας φυλής ή ένα μόνο άτομο. Ακόμη και στους Κέλτες, η διαδικασία είναι παρό-

μοια. Οι Ρωμαϊκές Λεγεώνες συνδέονταν συνήθως με ένα πνεύμα προστάτη ζώων που θα 

μπορούσε να είναι, κατά καιρούς, ένα λιοντάρι, ένας αετός, μια αρκούδα, ένας λύκος, ένας 

ελέφαντας, ένας ταύρος. Αυτό το ίδιο ζώο εμφανιζόταν συνήθως στο πανό του τμήματος ή 

στην άκρη των πανό. Οι στρατιώτες που ονομάζονταν «standard bearers» φορούσαν δέρ-

ματα λιονταριού, αρκούδας ή λύκου, σχεδόν σαν να ήθελαν να ενσαρκώσουν το ζώο προ-

στάτη του τμήματος. Μεταξύ των αρχαίων Σκανδιναβικών λαών υπήρχαν ιεροί πολεμιστές 

που ονομάζονταν «berserkir» (ίσως μεταφραζόμενοι ως αρκούδες ή αρκούδες) οι οποίοι, 

αφού έδωσαν στον εαυτό τους μια μορφή συντριπτικής κτηνώδους μανίας, συχνά έπεφταν 

πρώτοι, αντιμετωπίζοντας τη μάχη χωρίς κανένα είδος φόβου, συχνά ακόμη και με μικρή 

προστασία ή ρούχα. Οι λαοί των Sioux, από την άλλη πλευρά, γνωρίζουν τη φιγούρα των 

«σκυλοπολεμιστών» που θέτουν τους εαυτούς τους πλήρως στη δωρεάν υπηρεσία της ομά-

δας τους. Βοηθούν ηλικιωμένους και ανάπηρους, φροντίζουν να κρατούν πάντα αναμμένη 

την κεντρική και κοινή φωτιά, παρέχουν νερό και είναι οι πρώτοι που αποστέλλονται στον 

πόλεμο σε περίπτωση που κάτι ή κάποιος απειλήσει το χωριό. Προσπαθώντας να συλλογι-

στούμε με αυστηρά παραδοσιακό τρόπο, μπορούμε ίσως να πούμε ότι τα ζώα, συνεχίζοντας 

να συμπεριφέρονται σύμφωνα με τη φύση τους, secundum Naturam, πάντα και χωρίς εξαι-

ρέσεις ως ανίκανα να διαστρεβλώσουν ή να νοθεύσουν την αρχική τους ουσία, είναι καλύ-

τεροι από τον άνθρωπο. Το Βασίλειο της Φύσης και μαζί του το ζωικό βασίλειο, μπορούμε 

να βεβαιώσουμε ότι γνώριζε την κατάσταση της «πτώσης» μόνο ανάλογα με το βαθμό στον 
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ηση που επίσης επεκτείνεται και στις πνευματικές αρχές, στις Υπερβατι-

κές ενέργειες, σε συγκεκριμένες εκδηλώσεις της ίδιας της θεότητας, σε 

καταστάσεις ύπαρξης, σε ολόκληρες εποχές9. 

 
Αγιος Χριστόφορος ως κυνοκέφαλος από αρχαία Ελληνική εικόνα 

Ακολουθώντας αυτήν την προσέγγιση θα μπορέσουμε να αρχίσουμε να 

διαισθανόμαστε τον εκστατικό θαυμασμό10 που πρέπει να ένοιωσαν οι 

πρόγονοί μας παρατηρώντας την ομορφιά και της κομψότητα των Κύ-

κνων. Ακόμα και στην εποχή μας, η οποία πολλές φορές διασταυρώθηκε11 

με οξυδερκείς, κυνικούς και αδιάφορους12, η εμπειρία του να βλέπεις Κύ-

κνους ήρεμα ξαπλωμένους σε μια επιφάνεια του νερού ή, με τρόπο ακόμη 

πιο μεγαλειώδη και εντυπωσιακό, το θέαμα που παρουσιάζουν αυτά τα 

κομψά και δυνατά ζώα και μας προσφέρουν κατά την πτήση τους, νομίζω 

ότι παραμένει ανεξίτηλα αποτυπωμένο μέσα στη μνήμη, ως ένα από τα 

σπάνια θαύματα που μας χαρίστηκαν από την πορεία της ζωής13. Καθώς 

 
οποίο ο άνθρωπος συμμετείχε σε αυτήν. Διαφορετικά, θα ζούσαν πάντα και μόνο σύμφωνα 

με αυτό που τους έχει αποτυπώσει ο Υπέρτατος Κτίστης, από την αρχή. 
9 Ας πάρουμε για παράδειγμα τη θεότητα που ονομάζεται Ganesh-Ganyap που στον Ινδουι-

σμό είναι ο γιος του Shiva και έχει το κεφάλι ενός ελέφαντα. Ως εκ τούτου, είναι ικανό να 

απομακρύνει τα εμπόδια, κυρίως αυτά της άγνοιας. Στην πραγματικότητα είναι επίσης η 

θεότητα της μνήμης και προεδρεύει της λογοτεχνίας και της γραπτής γνώσης. 
10 Στη σαμανική κουλτούρα της Σιβηρίας, ο Κύκνος είναι επίσης ένα παγκόσμιο σύμβολο 

της αρχικής αγνότητας του Κόσμου. Αναλυτικά όμως αναφέρεται σε γυναικεία παρθενία. 
11 Ίσως είναι καλύτερο να πούμε «μολύνθηκε». 
12 Ο όρος «παραμορφωμένους» είναι ίσως ο πιο κατάλληλος. 
13 Από αυτή την άποψη παραθέτουμε το υπέροχο ποίημα «The Wild Swans at Coole» που 

οφείλεται στην ευαισθησία του μεγάλου ποιητή W.B. Yeats. 



 Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΥΚΝΟΥ 

  8 

και το να μπορούμε να τα θαυμάζουμε να κατορθώνουν μετά από μερικά 

βήματα πάνω στο νερό, να σηκώνουν τα εύρωστα σώματα στον αέρα, 

σχεδόν χωρίς εμφανή προσπάθεια.  

 
Αρχαίος χάρτης του Υπερβόρειου από τον Ortelius (1597) 

Η ουσιαστική μονογαμία αυτών των ζώων, η στοργική φροντίδα των 

απογόνων, οι αριστοκρατικές κινήσεις, η αγνότητα του φτερώματος, αυτά 

και διάφορα άλλα στοιχεία είναι που ενθάρρυναν τον θρησκευτικό σεβα-

σμό14 για τους Κύκνους και την συσχέτισή τους με διάφορες θεότητες 

συνδεδεμένες με το Φως στη γνώση, στην επικοινωνία μεταξύ των Κό-

σμων. 

Η παρατήρηση των συνηθισμένων μεταναστευτικών τους γραμμών που 

είναι γενικά βορειοευρωπαϊκές και βορειοασιατικές, σχεδόν περιπολικές, 

με έκτακτα επισόδεια στα νότια, μέχρι την Ελλάδα, Αίγυπτο και Ινδία, 

πρέπει να έχουν ευνοήσει τη συσχέτιση μεταξύ αυτών των ευγενών ζώων 

 
14 Στην Αγγλία, ο βασιλιάς Εδουάρδος Δ' εξέδωσε, το έτος 1482, έναν νόμο («The Act των 

Κύκνων») με τον οποίο κράτησε για το Στέμμα (ή, με αντιπρόσωπο, για πολύ λίγους Greats 

of the Kingdom) την ιδιοκτησία όλων των Κύκνων. Ο κανόνας συνεπαγόταν βαρύ ποινικές 

συνέπειες για τους λαθροκυνηγούς που τους σκότωσαν χωρίς να τους έχουν κανένα δικαί-

ωμα. Τις ίδιες αυτές μέρες, με αφορμή τη στέψη του Βασιλιά Charles III, αρκετές Αγγλικές 

εφημερίδες δημοσιεύουν τίτλους όπως αυτός: «Η Βρετανία έχει νέο βασιλιά. Οι Κύκνοι έ-

χουν νέο Ιδιοκτήτη». Ωστόσο, ο Καίσαρας ανέφερε ήδη τα ταμπού τροφή των Κελτών για 

χήνες και Κύκνους. Ανάμεσα στους Ιρλανδούς Κέλτες, ο θεός Ο Aengus, προστάτης της 

νιότης, της ποίησης και της ευγενικής αγάπης, είχε ως διακριτικό του σημάδι μια λύρα ή μια 

άρπα. Ήταν παντρεμένος με τον Caer Ibormeith, ένα είδος νύμφης λίμνης που μπορούσε να 

μεταμορφωθεί σε Κύκνο, σαν τους συντρόφους της… Οι αναλογίες επιστρέφουν συνεχώς 

στον εαυτό τους μαρτυρώντας μια πρωτότυπη ενότητα. 
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με το αρχικό και χαμένο πλέον Υπερβόρειο κέντρο που βρίσκουμε σε 

πολλούς μύθους και θρύλους που ενώνουν τους αρχαίους πληθυσμούς της 

Ασίας και της Ευρώπης.  

 
Albedo  

Οι Κύκνοι, στη συμβολική και αλληγορική φαντασία των παραδοσια-

κών πληθυσμών, γίνονται έτσι αγγελιοφόροι15 που έχουν περιοδικά την 

ικανότητα και την αποστολή να μπορούν ακόμα να πηγαίνουν στο «Κέ-

ντρο»16, να μπορούν να επιστρέφουν σε εκείνους τους τόπους που ήταν ο 

αρχέγονος Παράδεισος, Ατλαντικός και Βόρειος, τόπος προγονικός που η 

έκπτωτη ανθρωπότητα της Εποχής του σιδήρου17, δεν ξέρει πλέον πώς να 

βρει ή να φθάσει18.  

Όποιος επιλέγει τον Κύκνο ως έμβλημά του, δηλώνει την βαθειά και 

οδυνηρή επιθυμία της επιστροφής στην αληθινή του πατρίδα, για να ξανα-

βρεί τον αληθινό του Πατέρα, κατά το Πνεύμα. Αυτός που επέλεξε τον 

Κύκνο ως οδηγό, έχει αγκαλιάσει εσκεμμένα το ηλιακό μονοπάτι της πί-

 
15 Στην Αλχημεία, λόγω αυτής της λειτουργίας αγγελιοφόρου, ο Κύκνος συνδέεται με τον 

φιλοσοφικό Ερμή. Λόγω της λευκότητάς του, αντιθέτως απεικονίζει Τη φάση του Albedo 

(Λευκό Έργο) που ακολουθεί το Nigredo (Μαύρο Έργο), που σχετίζεται με το κοράκι, που 

προηγείται του Rubedo (Opera al Rosso), που αντιπροσωπεύεται από τον Φοίνικα. Επίσης 

το παραμύθι του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν «Το άσχημο παπάκι» έχει τη δική του μεταστοι-

χειωτική και αλχημική αξία. Στην πραγματικότητα είναι εδώ που η πιο αδέξια και μελαχρι-

νή γυναίκα μετατρέπεται σε λευκό και μεγαλοπρεπή Κύκνο. 
16 ΣτΜ: «Κέντρο» στον Εσωτερισμό είναι το κέντρο της ύπαρξής μας, η πηγή προέλευσής 

μας. 
17 ΣτΜ: Η έκπτωση της ανθρωπότητας ξεκίνησε από την πτώση της από την εποχή του χρυ-

σού, σε εκείνη του αργύρου, μετά του χαλκού και τέλος του σιδήρου 
18 Ούτε από μόνη της, ούτε χρησιμοποιώντας γεωγραφικό χάρτη. 
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στης, της αρετής και της τιμής. Αποφάσισε  να ξαναβρεί το δικό του «Κέ-

ντρο» και να ξεφύγει από την στροβιλώδη περιστροφή της σωματικότη-

τας. Είναι ακριβώς η συνειδητή αναγνώριση αυτών των αναλογιών με τα 

ευγενή φυσικά χαρακτηριστικά του Κύκνου, που τον κάνουν να γίνει, στο 

εσωτερικό της μυθολογικής δομής, το άτι του Θεού του Ήλιου και της Σε-

λήνης. Και πράγματι, είναι ο Απόλλων που περιοδικά πηγαίνει να βρει την 

εγκαταλελειμμένη ανθρωπότητα, ξεκινώντας από την ευλογημένη Βασι-

λεία του, η οποία παρά την παρακμή των καιρών έμεινε, μόνη και απαρα-

βίαστη στο Βορρά, άφθαρτη φρουρά αυτού του Αρχέγονου Κέντρου το 

οποίο πλέον δεν γίνεται αποδεκτό από την κοινή ανθρωπότητα.  

 
Λήδα και Κύκνος (Λούβρο) 

Αυτό το Κέντρο δεν είναι τίποτα άλλο από τον Axis Mundi19, το αρχέ-

γονο Όρος, το Όρος Μερού των Ανατολικών20, ο κόμβος γύρω από τον 

οποίο γυρίζει ο τροχός του χρόνου και του χώρου, το ακίνητο σημείο που 

βρίσκεται στο κέντρο της ροής του όλου που, ακριβώς λόγω της ενδεχό-

 
19 ΣτΜ: Στην αστρονομία, axis mundi είναι ο λατινικός όρος για τον άξονα της Γης μεταξύ 

των ουράνιων πόλων. Σε ένα γεωκεντρικό σύστημα συντεταγμένων, αυτός είναι ο άξονας 

περιστροφής της ουράνιας σφαίρας. 
20 Το παγκόσμιο δέντρο των σαμανικών πολιτισμών που συνδέει, διασχίζοντας τους, κόλα-

ση, γη και ουρανό. 
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μενης κινητικότητας, αναδύεται και δύει, γεννιέται και πεθαίνει21. Έτσι, 

καθολικά, ο Κύκνος αντιπροσωπεύει αυτή τη σύνδεση, αυτή τη χρυσή 

κλωστή που θα πρέπει να είναι σε θέση να επανενώσει κάθε παραδοσιακή 

εκδήλωση με το κέντρο της, με την προέλευσή της, με αυτό που αποτελεί 

τον βαθύ και ακατάσχετο ratio essendi22. Εάν αυτό δεν θα συνέβαινε αν η 

λεπτή σύνδεση διακοπτόταν23, θα είχαμε μία αυτόματη πτώση, μια φθορά, 

μία αποϊεροποίηση του πεδίου εκδήλωσης του ανθρώπου.  

Όταν η συνειδητή επαφή με το αξιομακάριστο Κέντρο παύει, την ίδια 

στιγμή μπαίνουμε σε μια πιο φτωχή μορφή ζωής, μπαίνουμε24 στη Σκοτει-

νή Εποχή. Σκοτεινή διότι, ελλείψει σημείων αναφοράς μεταφυσικά θεμε-

λιωμένων, όλα γίνονται σχετικά, οι κατευθύνσεις συγχέονται μεταξύ τους, 

και το Υψηλό αντικαθίσταται με το χαμηλό. Αυτό που το Φως διέκρινε 

και διέταζε, τώρα είναι δυσδιάκριτο, όχι πολύ διαυγές, και αναμεμειγμένο 

με το σκοτάδι25. Αυτό είναι μία από τις σημασίες που αποδίδονται στον 

όρο «πτώση». Δεν είναι τόσο μία  ιδιότροπη αντίδραση σε κάποια ακατα-

νόητη αλλά εγωιστική ηδονιστική απαγόρευση, αλλά μία εγωκεντρικού 

τύπου υλική ενέλιξη, μια απερίσκεπτη διαπλοκή πραγμάτων και υλικών 

πρακτικών, παροδικών και κενών, ψευδών, χωρίς ιστορία και χωρίς ελπί-

 
21 Αναλογικό σύμβολο εκείνης της θεϊκής σπίθας που παραμένει ακόμα στις καρδιές μας, αν 

και συχνά ξεχασμένες και θαμμένες. 
22 ΣτΜ: Λόγο ύπαρξης 
23 Η τωρινή εποχή του δυτικού πολιτισμού φαίνεται ότι έχει πολύ καθαρή την τάση αποκο-

πής από κάθε σύνδεσμο με το παρελθόν, με κάθε τύπο φυσικής παράδοσης, με την ίδια τη 

φύση και με την αυθεντική τάξη των πραγμάτων. Μερικοί προδότες της αποστολής της Αν-

θρωπότητας αναζητούν να ανοίξουν οριστικά την πόρτα της «πόλης του Θεού» έτσι ώστε το 

χάος να μπορέσει ελεύθερα να εισέλθει και να καταστρέψει τον Κόσμο. 
24 Καλύτερα «γκρεμιζόμαστε» 
25 Η τρέχουσα φάση της εκδήλωσης του ανθρώπου δεν φαίνεται να είναι μόνον μία πλήρης 

συνειδητοποίηση αυτής της έλευσης του Σκότους, αλλά ακόμη και της δικής του ανάταση, 

στην ανάληψη κάθε αξίας φθοράς και σύγχυσης ως νόμους της λογικής, ως κατευθυντήριες 

αρχές και κριτήρια κρίσης. Αυτή τη στιγμή, έρχονται άσχημες στιγμές, αλλά είμαστε έτοιμοι 

για τα χειρότερα. Τα διεστραμμένα πνεύματα δημιουργούν, ασπάζονται και επιβάλλουν νό-

μους που έχουν απόκλιση από την αλήθεια, σε μια απέλπιδα προσπάθεια να δικαιολογή-

σουν τον δικό τους στρεβλό τρόπο ύπαρξης. Μπορούν ίσως να πουν ψέματα στους άλλους 

αλλά όχι στον εαυτό τους, εξ ου και η εξάπλωση ψυχικών ασθενειών, η εκτεταμένη δυστο-

κία σε κάθε τομέα, η αχαλίνωτη δυστυχία και ο θρίαμβος των ψυχοσωματικών ασθενειών 

που δηλητηριάζουν την εποχή μας. Το ψέμα δεν γεννά ποτέ υγιή παιδιά. 
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δα. Ένα αληθές βύθισμα στην ύλη, μία ολίσθηση της συνείδησης προς τα 

κατώτερα κέντρα του λεπτού σώματος.  

Σύμφωνα με μία πρόσφατη θεωρία, μερικοί από τους πιο εντυπωσια-

κούς προϊστορικούς πίνακες του σπηλαίου Lascaux, στην Dordogne26 (που 

χρονολογείται πριν από σχεδόν 20.000 χρόνια) θα μπορούσαν να κρυ-

φτούν, κάτω από τις παραστάσεις συμβολικών ζώων, στους πραγματικούς 

ουράνιους χάρτες. Στο πλαίσιο αυτό, ο αινιγματικός άνθρωπος με κεφάλι 

πουλιού (πιθανώς Κύκνος ή «κοσμική χήνα») θα έδειχνε επομένως ταυτό-

χρονα τον Πολικό Αστέρα, τον Άξονα του κόσμου και την κατεύθυνση 

του Βορρά. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, τη 15η χιλιετία π.Χ., δυνά-

μει της μετάπτωσης των ισημεριών, ήταν ακριβώς το αστέρι που λεγόταν 

«Δέλτα Κύκνοι» που λειτούργησε ως Βόρειος Αστέρας. Ως εκ τούτου γύ-

ρω από αυτόν γύρισε ο προκατακλυσμιαίος ουρανός εκείνης της εποχής 

που μπορούμε να ονομάσουμε «Ατλάντεια27».  

 
Άνθρωπος πτηνό και σκήπτρο κύκνου που δείχνει τον πολικό άξονα 

Αυτό το αστέρι ήταν το σύμβολο του αμετάβλητου κέντρου, ο άξονας 

του κοσμικού άξονα28 εκείνων των πολύ μακρυνών καιρών που ήσαν α-

κόμα έντονα επηρεασμένοι από την ανάμνηση του αυθεντικού Χρυσού29.   

 
26 ΣτΜ: Το σπήλαιο Λασκώ στον νομό Ντορντόνι είναι ένα από τα πλέον σημαντικά σπή-

λαια με παλαιολιθικής εποχής τοιχογραφίες, ιδιαίτερα διακρινόμενες όχι μόνον ως προς 

τον αριθμό τους αλλά και ως προς την αισθητική τους. Έχει αποκληθεί η «Καπέλα Σιξτίνα 

των τοιχογραφιών», «Βερσαλίες της Προϊστορίας» και «Γαλλική Αλταμίρα». 
27 ΣτΜ: Η Εσωτερική παράδοση αναφέρει ότι οι Άτλαντες επεχείρησαν, με τις εφάμιλλες 

των σημερινών πυρηνικών δυνάμεις που κατείχαν, να αλλάξουν την κλίση του άξονα της 

γης με σκοπό να έχουν συνεχή άνοιξη στον πλανήτη, και το κατόρθωσαν. Δεν υπολόγισαν 

όμως όλες τις επιπτώσεις και αυτό έφερε την καταστροφή της σε μία ημέρα και σε μία νύ-

κτα. Στην 4η αυτή εποχή (σήμερα διανύουμε την 5η) το στοιχείο της Μαγείας ήταν πολύ α-

νεπτυγμένο 
28 ΣτΜ: Στο πρωτότυπο: perno dell’asse cosmico 
29 ΣτΜ: Η πρώτη από τις εποχές της ανθρωπότητας.  
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Αφήνοντας τον εαυτό μας να παρασυρθεί από το νόμο της αναλογίας, 

μπορούμε λοιπόν να δούμε καθαρά με ποιο τρόπο αυτή η αλυσίδα αλλη-

γορικών σημασιών ενώνει τον Κύκνο με τον Βορρά, το Φως, τον Ήλιο, 

τον Χρυσό, την Απαρχή καθώς και την αρμονία του ήχου30 και το Θεό 

Δημιουργό. Αυτή την επικουρική φύση του Κύκνου προς την υπέρτατη 

δημιουργό Θεότητα την βρίσκουμε να επαναλαμβάνεται με επίμονη ακρί-

βεια σε πολλούς παραδοσιακούς πολιτισμούς της απαρχής της ανθρωπό-

τητας.  Μεταξύ των Αιγυπτίων ο κοσμογονικός μύθος περιγράφει μια «ιε-

ρή χήνα»31 που γεννά το αυγό32 από το οποίο θα γεννηθεί ο ίδιος ο πατέ-

ρας Ρα, δημιουργός του κόσμου, του ανθρώπου και όλων των πραγμάτων.  

Για τους Έλληνες αντιθέτως είναι η Λήδα33 που γεννάει μαγικά ένα αυ-

γό μετά την ένωσή της με τον Δία34, ο οποίος της παρουσιάστηκε με μορ-

 
30 Ακόμη και τώρα, η αγγλική λέξη swan συνδέεται με τη γερμανική schwan. Και οι δύο α-

ποδίδονται στην ινδοευρωπαϊκή ρίζα «suen ή swen» που υποδηλώνει έναν αρμονικό ήχο. 

Ταυτόχρονα, μπορούμε να εντοπίσουμε έναν σύνδεσμο με τον ήχο της σανσκριτικής λέξης 

«svara», ενώ το «svar» υποδηλώνει φως. Ο Ισβάρα είναι ο ίδιος ο Μπράχμα, ο Υπέρτατος 

Κύριος. Το αρχαίο γοτθικό «Sunno» παράγει στα γερμανικά «Sonne», ο Ήλιος, συμπληρώ-

νοντας τον κύκλο των συσχετισμών. 
31 Μερικές φορές ονομάζεται "Φοίνιξ". Μπορεί να είναι ενδιαφέρον να δούμε πώς, μέσα 

από το μεγαλειώδες πανόραμα των Ινδοευρωπαϊκών γλωσσών, η σανσκριτική λέξη 

«hamsa», ο Κύκνος, σχετίζεται στενά με τη λατινική λέξη «anser», τη χήνα. Αυτό είναι μας 

εξουσιοδοτεί να υποστηρίξουμε μια ουσιαστική, αναλογική συμβολική αντιστοιχία ανάμεσα 

στα δύο ζώα. 
32 Αυτό είναι το κοσμικό αυγό που απεικονίζεται στις αρχαίες σφραγίδες του Τύπου Μισρα-

ΐμ. 
33 ΣτΜ: Στην ελληνική μυθολογία, η Λήδα ήταν μυθική βασίλισσα της Σπάρτης, σύζυγος του 

Τυνδάρεω και εξ αυτού μητέρα της Φοίβης, της Φιλονόης, της Τιμάνδρας, της Κλυταιμνή-

στρας, καθώς επίσης και εκ Διός μητέρα των Διοσκούρων Κάστορα και Πολυδεύκη και της 

Ωραίας Ελένης.  Όταν ο Δίας την είδε στον Ταΰγετο ή στο Πέφνον (νησίδα στο λιμάνι του 

σημερινού Αγίου Δημητρίου της Δυτικής Μάνης), την ερωτεύθηκε και ζήτησε τη βοήθεια 

της θεάς Αφροδίτης, η οποία τον μεταμόρφωσε σε Κύκνο λαμβάνοντας η ίδια μορφή αετού 

καταδιώκοντάς τον. Τους είδε η Λήδα και αισθανόμενη συμπάθεια προς τον Κύκνο έσπευσε 

να τον σώσει παίρνοντάς τον μέσα στην αγκαλιά της ενώ το ίδιο βράδυ έμεινε έγκυος και 

από τον Τυνδάρεω. 
34 Η κάπως ωμή γλώσσα με την οποία η κλασική Ελλάδα περιγράφει την αποπλάνηση της 

Λήδας είναι ακριβώς από την Εποχή του Σιδήρου και τη βία που τη χαρακτηρίζει. Θέλο-

ντας να ζοριστούμε στην προσπάθεια μιας «χρυσής» χρήσης της γλώσσας και της περιγρα-

φή, μπορούμε ίσως να δούμε τη δύναμη έλξης του θείου, που συμβολίζεται ακριβώς από 

ένα χρυσό και ηλιακό πλάσμα, ικανό να πετάξει και επομένως να προσεγγίσει τα ανώτερα 
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φή Κύκνου. Από εδώ θα γεννηθούν οι Διόσκουροι Κάστωρ και Πολυδεύ-

κης. Στην πραγματικότητα, αυτή η έκδοση του μύθου του κοσμικού αυγού  

δεν είναι παρά μια παρακμιακή μορφή σε σύγκριση με την αρχαϊκή και 

αρχετυπική η οποία, δημιουργημένη κατά την προϊστορία των Ελληνικών 

λαών, διατηρήθηκε κατόπιν από τα Ορφικά Μυστήρια.  

 
Η Αφροδίτη ιππεύει τον Κύκνο 

Στην απαρχή των χρόνων μάλιστα, το Έρεβος (το αρχέγονο σκοτάδι, 

αρσενικού γένους) και η Νύχτα (θηλυκού γένους) γέννησαν ένα γυαλιστε-

ρό ασημένιο αυγό από το οποίο γεννήθηκε ολόκληρος ο Κόσμος και ο 

Έρως, ο νόμος της Αγάπης που συντηρεί και ενώνει τη σύνολη δημιουργί-

α. Σύμφωνα με μια παραλλαγή της ιστορίας, πάντα συνδεδεμένη με την 

κληρονομιά των μυστηριωδών μυήσεων, το αυγό θα είχε γεννηθεί από την 

ένωση μεταξύ Χρόνου και Ανάγκης35 και, μόλις θα είχε εκκολαφθεί, το 

«Πρώτο Γεννημένο» θα γινόταν Φάνης36, προσωποποίηση του ορατού και 

αόρατου Φωτός37. Ένας σχεδόν πανομοιότυπος μύθος βρίσκεται στην αρ-

χαία βεδική Ινδία38 όπου  ο Brahma39, με τη μορφή του Prajapati40, του 

 
επίπεδα ύπαρξης. Η πιο λεπτή χριστική γλώσσα μας μιλάει για την κάθοδο του Αγίου Πνεύ-

ματος, για την επανένταξη των αγνών ψυχών στον Θεό. 
35 Βλ. «Οι Ελληνικοί Μύθοι» Robert Graves 
36 ΣτΜ: Στην ελληνική μυθολογία ο Φάνης είναι ένα από τα ονόματα της δημιουργικής αρ-

χής του Σύμπαντος, προσωποποίηση του Δημιουργού Έρωτα σύμφωνα με την Ορφική θεο-

γονία. 
37 Ακόμη και στον Εσωτερικό Ταοϊσμό, ένα κοσμογονικό αυγό ήταν η απαρχή των πάντων, 

της διαφοροποίησης της ύπαρξης από το Χάος. 
38 Βέδες 10.121 
39 Ακόμη και η σύζυγός του, η Θεά Σαρβασάτι, κυρία των τεχνών και της σοφίας χρησιμο-

ποιούσε για ίππευση τον Κύκνο Hamsa. 
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Κύριου δημιουργού παγκόσμιου Πατέρα, παράγει το αυγό 

Hiranyagarbha41, δηλαδή τη χρυσή μήτρα, μέσα στο σκοτάδι αυτού που 

δεν έχει ακόμη εκδηλωθεί.  

 
Ο Brahma ιππεύει τον Κύκνο Hamsa 

Όλα τα πράγματα, το Υψηλό και το χαμηλό, ο ουρανός και η γη και 

όλα τα πλάσματα γεννήθηκαν από τη θαυματουργή εκκόλαψη του αυγού42 

που περιείχε μέσα του τις άπειρες δυνατότητες του κάθε πραγματικότητας. 

Ο Κύκνος είναι επίσης η παραδοσιακή ίππευση του Μπράχμα στην κλασ-

σική Ινδία43. Το σανσκριτικό του όνομα είναι Hamsa. Είναι αυτός που εκ-

κολάπτει το κοσμικό αυγό και είναι επομένως οντολογικά πριν από όλα τα 

πράγματα και όλα τα όντα44. Αυτός ο Κύκνος αντιπροσωπεύει την αρχέ-

 
40 ΣτΜ: Prajapati (Sanskrit: प्रजापति) είναι μια βεδική θεότητα του Ινδουισμού 
41 ΣτΜ: Hiraṇyagarbha (Sanskrit: तिरण्यगर्भ) είναι η «χρυσή μήτρα», μεταφρασμένη ποιη-

τικά ως «συμπαντική μήτρα». Είναι  η πηγή της δημιουργίας του σύμπαντος. Βρίσκει ανα-

φορά σε έναν ύμνο της Rigveda (RV 10.121) 
42 Αυτοί οι μύθοι μας βοηθούν να βρούμε τον βαθύ μονοθεϊσμό που κρύβεται πίσω από την 

εμφάνιση του αστραφτερού πολυθεϊσμού. Μερικοί μελετητές χρησιμοποιούν τον όρο «Ενο-

θεϊσμός» για να προσδιορίσουν αυτό το φαινόμενο που κρύβει τον μοναδικό και πρωτότυπο 

Θεό μέσα σε ένα καλειδοσκόπιο δευτερευουσών υποστάσεων. 
43 Ο Κύκνος Hamsa είναι παρών επίσης στην ύστερη Βουδιστική εικονογραφία (Τέχνη της 

Gandhara) η οποία τον τοποθετεί δίπλα στον Βούδα, ως σύμβολο της καλοπροαίρετης σο-

φίας.  
44 Μια σύγκριση με τον παραδοσιακό μύθο της δημιουργίας των Ινδιάνων Arapaho μπορεί 

να είναι ενδιαφέρουσα. Το Μεγάλο Πνεύμα (Manibus ή Manito) αιωρούνταν πάνω από τον 

αρχέγονο Ωκεανό. Ένας μόνον άνθρωπος (προφανώς ένας ναυαγός που είχε γλιτώσει από 

μια προηγούμενη πλημμύρα) επέπλεε στο νερό, απελπισμένος, κρατώντας στο χέρι του έναν 

ιερό σωλήνα, σύμβολο προσευχής. Με τη μεσολάβηση του Μεγάλου Πνεύματος, μερικές 

πάπιες (ή ίσως, μερικές άγριες χήνες) και με τη βοήθεια μιας χελώνας, βούτηξαν πολλές 

φορές για να φέρουν τη γη στην επιφάνεια και να επιτρέψουν την αναγέννηση της ζωής. 
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γονη και μακάρια ζωή που η πρώιμη ανθρωπότητα, που δεν είχε ακόμη 

υποστεί την «πτώση» κατηύθυνε τον «πολικό» παράδεισο των πρωταρχι-

κών πηγών45 προς τη βόρεια Λευκή Νήσο46. Την ίδια στιγμή, ο Κύκνος εί-

ναι σύμβολο της επανένταξης του ανθρώπου μέσα στην κατάσταση της 

ευδαιμονίας και της πρωταρχικής πληρότητάς του47.  Στο μεταξύ, περιμέ-

νοντας την επιστροφή των ευτυχισμένων εποχών, ο Κύκνος είναι ο κομ-

ψός αγγελιοφόρος του Μπράχμα στην αναξιοπαθούσα και οδυνηρή αν-

θρωπότητα. Στην πρακτική της γιόγκα υπάρχει ένα ισχυρό μάντρα48 που 

είναι αφιερωμένο στον Κύκνο, η «μάντρα Hamsa» (OM HAMSA 

SO'HAM)49 που απαγγέλλεται με τέτοιο τρόπο ώστε να κάνει να συμπί-

 
Από αυτή την άποψη, βλέπε: «Arapaho» της Virginia Cole Trenholm, Ed. Rusconi, 1995 

και “Traditions of the Arapaho” των George A. Dorsey and Alfred Kroeber, Editions of 

the Field Columbian Museum, Chicago, 1903. Υπάρχουν πολυάριθμες και συχνές αναφο-

ρές σε μια αρχαία πλημμύρα και σε μια βορειοανατολική πατρίδα των προγόνων, εντός του 

σώματος της μυθολογίας των αυτόχθονων λαών της Βόρειας Αμερικής. Βρίσκουμε σχεδόν 

πανομοιότυπους κοσμογονικούς μύθους στην περιοχή της Σιβηρίας. Χάρη στην πρωτοπο-

ριακή έρευνα του Vassilij Vasilievich Radlov (1837-1918) γνωρίζουμε επίσης ότι μεταξύ 

των Samoyeds, όπως μεταξύ των Buryats και των Τάρταρων, είναι ο υπέρτατος και δη-

μιουργός Θεός που στέλνει τον Κύκνο (ανάλογα με τις παραλλαγές, συνοδευόμενος από χή-

νες ή από τους δώδεκα νεοσσούς του) να ψάχνει για στεριά από τα βάθη του ωκεανού. Στη 

συνέχεια, η γη και όλα τα πράγματα θα διαμορφωθούν από τον Θεό, ξεκινώντας από αυτή 

την ίδια πρωταρχική ουσία που παρέχεται από το έργο των αρχέγονων Κύκνων. Μία περαι-

τέρω, αδιαμφισβήτητη απόδειξη της Βόρειας οικουμενικότητας αυτού του συμβολικού μύ-

θου που κάνει τον Κύκνο ημιουργικό πρόδρομο του Αγίου Πνεύματος. 
45 “La dimora artica nei Veda”, L.G.B. Tilak, Edizioni ECIG – Genova, 1980. 
46 Shvetadvipa. 
47 Το «Ham» αναφέρεται στη στοχαστική ζωή, το «Sah» στην ενεργό ζωή. Από την αρμονία 

μεταξύ των δύο στοιχείων γεννάται η συγκεκριμένη δυνατότητα ιεροποιημένης ύπαρξης που 

στόχευε στην επανένταξη. Ο λειτουργικός καθαγιασμός της ζωής είναι η προυπόθεση  κάθε 

προσπάθειας επιστροφής στην πηγή, στη δική μας αληθινή θεϊκή οικία, χωρίς την οποία θα 

έμενε ουσιαστικά αυταπάτη. 
48 Υπάρχει επίσης μία Hamsa Upanishad από την οποία αναπτύχθηκε μία γιογκική μύηση 

του Κύκνου του Ήλιου. Βλέπε σχετικά το κείμενο: «Κουνταλίνι, η δύναμη της πνευματικής 

αφύπνισης» του Σουάμι Βέντα Μπχαράτι, Εκδότης Mimesis, 2013. 
49 Στην Ιταλική παράδοση, εκτός από σύμβολο της καθαρότητας και της αποσατασιοποίη-

σης από την υλική πραγματικότητα, ο Κύκνος είναι στενά συνδεδεμένος με την πράνα, τη 

λεπτή ενέργεια και επομένως με την αναπνοή. Υπάρχουν επίσης πιο σύνθετες μορφές αυτού 

του μάντραμ. 
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πτουν ο ρυθμός των συλλαβών με τις φάσεις της αναπνοής50. Η επανάλη-

ψη αυτού του τύπου51 θα είχε τη δύναμη να αυξήσει τη λειτουργία της ε-

νέργειας του ασκούμενου και να τον επανασυνδέσει με το θείο σχέδιο, 

φέρνοντάς τον σε μία προσωρινή, μυστικιστική ταύτιση με την Πρώτη 

Αρχή. Η κυριολεκτική έννοια της φράσης είναι στην πραγματικότητα: «Ω 

θείε Κύκνε, εγώ είμαι Αυτός». Ακόμη και σε αυτή την περίπτωση, το μυ-

θικό μας ζώο παραμένει πιστό στο καθήκον του που είναι να μας οδηγήσει 

πίσω στην απαρχή και στο κέντρο.  

 
Ο Βούδας φροντίζει για την ενσάρκωση του Κύκνου Hamsa, τραυματισμένου από ένα βέλος 

Οι μυθολογικές και θρησκευτικές συγκλίσεις δεν είναι ποτέ τυχαίες αλ-

λά πάντα μας μαρτυρούν όχι μόνο μία θεμελιώδη αρχική ενότητα παραδο-

σιακών πολιτισμών αλλά και την ουσιαστική τους συμμόρφωση με την 

αλήθεια και την μεταφυσική αυθεντικότητά τους. Το συναίσθημα που πη-

γάζει από τη γνώση ανίχνευσης την ουσιαστικότητας αυτού του πολύτιμου 

νήματος που βρίσκεται κάτω από την ενίοτε εκθαμβωτική διαστρωμάτωση 

των μύθων, της φιλολογίας, των αρχαιολογικών και λογοτεχνικών υπο-

λειμμάτων των προγόνων μας, αποτελεί παρηγοριά και κίνητρο για όλους 

τους αναζητητές του πνεύματος. Κάθε επιβεβαίωση μας αποκαλύπτει ένα 

νέο, μικρό κομμάτι αλήθειας, που μας βοηθά να το κάνουμε πρόοδο στο 

δρόμο προς τη μυητική γνώση, αφού κάθε γεγονός που περιγράφεται στο 

πεδίο του μύθου είναι επίσης και η ιερή αναπαράσταση γεγονότων εσωτε-
ρικής και πνευματικής φύσης. Ας συνεχίσουμε λοιπόν με εμπιστοσύνη στο 

μονοπάτι ανίχνευσης του συμβολικού πλούτου αυτού του ευγενούς ζώου 

που είναι ο Κύκνος. 

 
50 Κάτι πολύ παρόμοιο με την ησυχαστική μεθοδολογία όπου ο Τύπος που επαναλαμβάνεται 

κυρίως, σύμφωνα με την πνοή, είναι «Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ του Θεού, ελέησόν με τον 

αμαρτωλό». 
51 Ακόμη και χιλιάδες φορές την ημέρα. 
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Οι Κύκνοι του Απόλλωνα 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι, στην αρχαία παράδοση των ινδοευρωπαϊ-

κών λαών, ο Κύκνος συχνά παρουσιάζεται ακόμη και σε συνδυασμό με 

τροχούς με ηλιακή σημασία52. Τον βρίσκουμε να απεικονίζεται ανάμεσα 

στα βραχογραφήματα της Valcamonica53, στις ζώνες της Εποχής του 

Χαλκού, σφραγισμένο σε αγγεία του πολιτισμού της Villanovan54.  

 
Ο Απόλλωνας και οι Μούσες. Πίνακας του Anton Raphael Mengs, Παρνασσός, Μουσείο Ερμιτάζ. 

Η αρχαία Ελληνική παράδοση κάνει Κύκνους τα άλογα του Απόλλωνα. 

Στην πραγματικότητα ρυμουλκούν το ένδοξο άρμα του που είναι και το 

άρμα του Ήλιου55. Μία φορά το χρόνο56 το μεταφέρουν από το μαντείο 

των Δελφών57 προς τα Υπερβόρεια εδάφη, δηλαδή εκείνα τα θρυλικά ε-

δάφη που βρίσκονται πάνω από εκείνα τα γεωγραφικά πλάτη όπου φυσάει 

 
52 ΣτΜ: Ο τροχός ήταν ανέκαθεν βασικό σύμβολο του Ήλιου στον Εσωτερισμό. 
53 ΣτΜ: Η Valcamonica είναι μια από τις μεγαλύτερες κοιλάδες των κεντρικών Άλπεων, 

στην ανατολική Λομβαρδία της Ιταλίας. Εκτείνεται περίπου 90 χιλιόμετρα από το πέρασμα 

Tonale στο Corna Trentapassi, στην κοινότητα Pisogne κοντά στη λίμνη Iseo. 
54 ΣτΜ: Ο Πολιτισμός της Βιλανόβα (900 π.Χ. - 700 π.Χ.) είναι η αρχαιότερη φάση του πο-

λιτισμού των Ετρούσκων, όταν ξεκίνησε στην Ιταλία η Εποχή του Σιδήρου. Προηγήθηκε ο 

Πολιτισμός της Πρώτο-Βιλανόβα όταν τελείωνε η Εποχή του Χαλκού, άκμασε μαζί με τον 

Πολιτισμό των Τεφροδόχων στην Κεντρική Ευρώπη. Το όνομα καθορίζεται από την περιο-

χή της Βιλανόβα, σχετίζεται με τον Δήμο του Καστενάζο που βρίσκεται στην Μητροπολιτική 

Πόλη της Μπολόνια. 
55 Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα άρματα του Διονύσου και της Αφροδίτης έλκονται 

επίσης από αυτά τα ευγενή ζώα 
56 Παρατηρώντας άλλες εκδοχές του μύθου, το ταξίδι του Θεού Απόλλωνα πραγματοποιεί-

ται κάθε 18 χρόνια.. 
57 Σύμφωνα με όσα περιγράφει ο Παυσανίας (110-180 μ.Χ.) ήσαν οι ίδιοι Υπερβόρειοι που 

δημιούργησαν τους Δελφούς και τον Ομφαλό τους. (Περιήγηση της Ελλάδας). 
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ο κρύος άνεμος που ονομάζεται Βορέας58. Εδώ, σε μια προστατευμένη και 

ταυτόχρονα απομονωμένη κατάσταση από φρικαλεότητες του απλού κό-

σμου, ο Απόλλων βασιλεύει για κάποιους μήνες το χρόνο, ως Βασιλιάς 

του Κόσμου, ως Συμπαντικός Κυρίαρχος59, σε μια ευλογημένη γη που 

φαίνεται να έχει δραπετεύσει προνοητικά, τουλάχιστον εν μέρει, στη φθο-

ρά της σκοτεινής εποχής. Παραδοσιακά, αυτή η γη είναι βορειοδυτική, 

σχεδόν σε μπερδεμένη προγονική ανάμνηση από τους πρώιμους χρό-

νους60, που όμως έχει την αξία του να είναι διεκδικητική, βρίσκοντας επι-

 
58 ΣτΜ: Πρόκειται για τον Έλληνα Θεό Βορέα του κρύου βόρειου ανέμου, των καταιγίδων 

και του χειμώνα. 
59 Αυθεντικός Chacravartin (ιδανικός παγκόσμιος κυβερνήτης στην Ινδική μυθολογία), πα-

γκόσμιος άρχοντας που βασιλεύει κοντά στο κέντρο του τροχού του κόσμου και του χρόνου, 

όπου οι έννοιες του χρόνου και του χώρου ξεθωριάζουν προς όφελος μιας διαχρονικής κε-

ντρικότητας που είναι πολύ κοντά στην κατάσταση της απολυτότητας και της ευδαιμονίας 

των καταβολών. Αυθεντικό σημείο επαφής μεταξύ του Υψηλού και του Χαμηλού. 
60 Η Παραδοσιακή διδασκαλία συχνά έρχεται σε σύγκρουση με τις διδασκαλίες που κατά 

καιρούς υιοθετεί η βέβηλη επιστήμη. Αυτό οφείλεται στο ότι με την πάροδο του χρόνου, η 

επιστήμη επιβάλλει ορισμένες υποθέσεις και στη συνέχεια τις αντικρούει ριζικά μετά από 

κάποιο χρονικό διάστημα, λόγω των ανανεωμένων πεποιθήσεών της, οι οποίες όμως 

προσλαμβάνουν αμέσως εκείνα τα χαρακτηριστικά της άκαμπτης προληπτικής ικανότητας 

που μέχρι πρόσφατα προηγουμένως χαρακτήριζαν και τα νεοεκκηρυχθείσα «δόγματα». Σή-

μερα είναι πολύ της μόδας η θεωρία σύμφωνα με την οποία τα πάντα γεννήθηκαν στην Α-

φρική, που επιβάλλεται από αυτούς που χρηματοδοτούν την έρευνα (στον κόσμο σήμερα, 

όποιος κρατάει το πουγκί είναι υπεύθυνος). Και εμείς θα είχαμε, με την πάροδο του χρόνου, 

απλώς ξεθωριάσει... Είναι ωστόσο αναπόφευκτο να γυρίζει ο τροχός και βλέπουμε ότι α-

κόμη και εξελικτικά δόγματα, όπως οι Δαρβίνοι του παρελθόντος (και οι οποίοι είχαν επί-

σης κάποια αξία) έχουν πρόσφατα απαγορευτεί από τα εκπαιδευτικά και επιστημονικά ι-

δρύματα στην Ινδία. Πιστεύουμε ότι οι νέες ανακαλύψεις ή μάλλον, η σωστή ανάγνωση ήδη 

γνωστών ανακαλύψεων, θα βοηθήσουν τις ανθρωπιστικές επιστήμες να προσεγγίσουν την 

αλήθεια και όχι την μεροληψία, την πολιτική και την οικονομία που κυριαρχούν κατά και-

ρούς. Η Σκοτεινή Εποχή φέρνει μαζί της την αμηχανία αλλά όλα αυτά τελειώνουν μοιραία. 

Η μεταφυσική πραγματικότητα που βρίσκεται κάτω από την ιστορία και τα πεπρωμένα των 

λαών θα καταδείξει για άλλη μια φορά την αρχοντιά της, την προσήλωσή της στην αλήθεια. 

Ωστόσο, για να αποφευχθούν παρεξηγήσεις ή μάταιες κριτικές, αν πραγματικά θέλουμε να 

παραχωρήσουμε κάτι στον Δαρβίνο, ανταγωνιζόμενοι στο ίδιο επίπεδο, τα πιο αρχαϊκά αν-

θρωπόμορφα πρωτεύοντα που έχουν βρεθεί μέχρι σήμερα προέρχονται από την Ευρώπη 

(oreopithecus bambolii πριν από περίπου 9 εκατομμύρια χρόνια, από την Τοσκάνη) και 

από την Ινδική υποήπειρο (sivapithecus, περίπου 13 εκατομμύρια χρόνια πριν). Σε όλα αυ-

τά προστίθενται οι επαναστατικές και πολύ πρόσφατες ανακαλύψεις Κινέζων παλαιοαν-

θρωπολόγων που φαίνεται να ανατρέπουν τα θεμέλια των σημερινών «δογμάτων» (Le 
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βεβαίωση σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές παραδόσεις, Ασίας και Βόρειας 

Αμερικής61. Ήδη ο ποιητής Ησίοδος62 ανέφερε τη γη και τους ανθρώπους 

των Υπερβόρειων, και όλη η λογοτεχνία, και η μυθολογία των Ελλήνων 

διασταυρώνονται από πολυάριθμες αναφορές σε αυτόν τον χαμένο και αρ-

χαίο κόσμο με τον οποίο πάντα ήταν αισθητός ένας βαθύς και αδιάλυτος 

δεσμός. Οι Υπερβόρειοι θα ήταν προικισμένοι με ψηλό ανάστημα και ευ-

γενική εμφάνιση, θα είχαν πολυετείς ζωές και ίσως να μην γνώριζαν καν 

το θάνατο. Ολόκληρος ο λαός τους ήταν αφοσιωμένος στον Απόλλωνα. 

Και άνδρες και γυναίκες της Υπερβόρειας καταγωγής, όλοι ήσαν ιερείς 

του θεού. Ο Απόλλων είναι το φως, ο Ήλιος63, το διατεταγμένο μυαλό, το 

καλό, η Τέχνη. Στην πραγματικότητα είναι ο πατέρας και προστάτης των 

Μουσών, Κύριος αυτών των Φιλελεύθερων Τεχνών που είναι απαραίτητες 

για το τρίψιμο της Πνευματικής λίθου που αντιπροσωπεύει τον Άνθρωπο 

της Επιθυμίας στην απαρχή του ταξιδιού του. 

 
Δραχμή της Πόλης της Κλαζομένης με τον Απόλλωνα και τον Κύκνο (4ος αι. π.Χ.) 

 
Scienze, 23 Ιουλίου 2016). Όσον αφορά τα «ευφυή ίχνη» ή τα λιθικά εργαλεία της πρώιμης 

ανθρωπότητας, η συζήτηση θα ήταν πολύ μεγάλη, αρκετή για να αξίζει μια συγκεκριμένη 

γραφή... θα θυμηθούμε μόνο τα πολυάριθμα τεχνουργήματα που βρήκε ο αυτοδίδακτος με-

λετητής, Luigi Fantini (1895 -1978) στα κοιτάσματα αμμοχάλικου της Emilia Romagna 

που θα ανάγονταν σε τουλάχιστον 6 εκατομμύρια χρόνια πριν. Προφανώς, η αντικειμενικό-

τητα των γεωλογικών στοιχείων αυτών των ανακαλύψεων αποδείχτηκε αμέσως σοβαρή και 

πολύ επικίνδυνη στα μάτια του ακαδημαϊκού κόσμου που, απελευθερώθηκε από αμφιβολίες 

και αμηχανία. 
61Θεωρώ πολύ σημαντικές τις πρόσφατες ανακαλύψεις που έγιναν από το Ινστιτούτο Βιο-

ποικιλότητας και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου του Κάνσας: τα απολι-

θώματα δύο νέων πρωτευόντων, που χρονολογούνται πριν από περίπου 52 εκατομμύρια 

χρόνια, ανακαλύφθηκαν στο νησί Ellesmere που βρίσκεται στο Βορρά της Γροιλανδίας, και 

όλα αποδεικνύουν πόσο περιορισμένες και μερικές είναι οι τρέχουσες γνώσεις μας αλλά και 

το γεγονός ότι εκείνες οι χώρες, τώρα παγωμένες και ερημικές, κάποτε φιλοξενούσαν πα-

ραδεισένιες και εύκρατες συνθήκες. 
62 8ος αιώνας π.Χ. 
63 Μυητικώς είναι προφανές ότι αυτό το Φως και αυτός ο Ήλιος αντιστοιχούν σε μεταφυσι-

κές αρχές. 
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Ο Απόλλων είναι η κατ' εξοχήν θεότητα της μύησης64, αυτός που κάνει 

δυνατή την επιστροφή, αυτό το ταξίδι με το οποίο φεύγει από το επίπεδο 

της ζωικής κατάστασης και φθάνει μέχρι την αρχέγονη ευδαιμονία, μέσα 

από το μονοπάτι του φωτός και του καλού, σε αρμονικά στάδια. Ο Αιλια-

νός65 (στο Æliane Variæ Storiæ) αναφέρει, παραπέμποντας στον Αριστο-

τέλη, την είδηση ότι οι οπαδοί του Πυθαγόρα αποκαλούσαν τον δικό τους 

Δάσκαλο με τον τίτλο του «Υπερβόρειου Απόλλωνα».  

 
Υπερβόρειος Απόλλων και κύκνοι. Εργο του Wilhelm 

Πολύ σημαντική σημείωση, καθώς μας επιτρέπει να προσδιορίσουμε 

την εξαιρετική κληρονομιά της Πυθαγόρειας σοφίας, αυθεντικό θεμέλιο 

της Δυτικής εσωτερικής σοφίας, με τα αρχαϊκά, χαμένα δόγματα που ανα-

φέρονται στις μυθικές Υπερβόρειες καταβολές. 

Αυτή η μυστηριώδης και άφατη γη, δεν φαίνεται να είναι τόσο ένα γε-

ωγραφικό μέρος όσο ένας μεταφυσικός και μεταϊστορικός τόπος, έτσι ό-

πως συμβαίνει για όλα εκείνα τα εδάφη των ευλογημένων των οποίου η 

Παράδοση μας έχει διατηρήσει την ανάμνηση: Τα Τυχερά Νησιά, ο Πα-

ράδεισος των Εσπερίδων, το Avalon, το Lyonesse, η Shambala, η Agarthi, 

η Ατλαντίδα, η Αντίλια, η Άσγκαρντ, η Θούλη… Όλα αυτά είναι μέρη του 

Πνεύματος και όχι γεωγραφικές τοποθεσίες, και πρέπει να αναζητηθούν 

και να βρεθούν sub specie interioritatis, δηλαδή υπό το πρίσμα της εσωτε-

ρικότητας, παρά στον παγκόσμιο χάρτη66. Είναι ο Πίνδαρος67 που μας υ-

 
64 Μπορούμε να αποδώσουμε στον Απόλλωνα/Βισνού την «οδό της δεξιάς χειρός» και στον 

Διόνυσο/Σίβα εκείνη της «αριστερής χειρός». 
65 ΣτΜ: Ο Κλαύδιος Αιλιανός (λατ. Claudius Aelianus) ο επιλεγόμενος «Σοφιστής» (Πραί-

νεστο (λατ. Praeneste, σημ. Παλεστρίνα (Palestrina), περ. 175 – περ. 235 μ.Χ.), συχνά α-

παντώμενος ως απλώς «Αιλιανός», ήταν Ρωμαίος συγγραφέας και διδάσκαλος της Ρητορι-

κής που άκμασε επί Σεπτιμίου Σεβήρου και μάλλον ζούσε και μετά τον θάνατο του Ηλιογα-

βάλου το 222 μ.Χ. Ο Αιλιανός έγραψε στην ελληνική γλώσσα, αφού την μιλούσε τόσο τέλεια 

ώστε να αποκαλείται «μελίγλωττος» και «μελίφθογγος». 
66 Αυτό ισχύει για την σκοτεινή εποχή μας, χωρίς να αποκλείουμε ότι σε κάποιο παρελθόν, 

σε εποχές πιο φωτεινές, αυτά τα μυθικά ονόματα προσδιόριζαν ειδυλλιακές πραγματικότη-

τες σε συγκεκριμένες τοποθεσίες.   
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πενθυμίζει ότι «ούτε διά θαλάσσης ούτε διά της γης» θα βρεις τον δρόμο 

που οδηγεί στους Υπερβόρειους»68.  

 
Το άρμα του Υπερβόρειου Απόλλωνα που απεικονίζεται σε αττικά κεραμικά 

Σε αυτό το σημείο, αναδεικνύεται ενδιαφέρον να κάνουμε έναν παραλ-

ληλισμό μεταξύ αυτών των αρχαίων Θιβετιανών, Ινδικών και άλλων μύ-

θων και ιστοριών του Νεπάλ που αφορούν την ανεύρετη Σαμπάλα ή Α-

γκάρθη69.  

 
Shambala mandala. Η αρχαία Θιβετιανή thangka αντιπροσωπεύει  

έναν αλληγορικό χάρτη της  Shambhala-Agartha 

 
67 Αναφορά στο έργο «Προμηθέας Αδέσμευτος».  ΣτΜ: Ο «Προμηθέας Αδέσμευτος» είναι 

ένα τετράπρακτο λυρικό δράμα του Percy Bysshe Shelley, που δημοσιεύτηκε για πρώτη φο-

ρά το 1820. 
68 Στην πραγματικότητα, η αναφορά αυτή του Πίνδαρου βρίσκεται και στον «Αντίχριστο» 

του F.W. Nietzsche. 
69 Περισσότερες αναλυτικές λεπτομέρειες για να φτάσουμε σε αυτή τη μυστηριώδη γη, ακό-

μη και σε φυσικό επίπεδο, μας έρχονται από τη θιβετιανή παράδοση «Bon». Σε αυτόν τον 

πολύ αρχαίο και ελάχιστα γνωστό πολιτισμό, η ευλογημένη και πρωτότυπη γη παίρνει το 

όνομα Olmo Lung Ring και υπάρχει μια ολόκληρη βιβλιογραφία που σχετίζεται με φαντα-

στικά ταξίδια από και προς αυτόν τον θρυλικό προορισμό. 
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 Ακόμη και αυτή η μυθολογική γη βρίσκεται, με πολύ γενικό τρόπο, 

στα βορειοδυτικά της περιοχής των Ιμαλαΐων, πέρα από βουνά, ποτάμια 

και άλλα είκοσι γνωστά… στοιχεία που επαναλαμβάνονται σε έγκαιρες 

ανταποκρίσεις, σαν να μας λένε ότι πρόκειται για συμβολικούς προορι-

σμούς, τόπους του Πνεύματος που σίγουρα δεν μπορούν να παραβιαστούν 

με φυσικές ή, ακόμη χειρότερα, τεχνολογικές σκοπιμότητες. 

 
Ο κοσμικός άνθρωπος σύμφωνα με τον Βασίλειο Βαλεντίνο (Azoth) 

Το ταξίδι σε αυτά τα απόκρυφα μέρη έχει μία βαθιά εσωτερική φύση, 

τα διάφορα στάδια είναι στην πραγματικότητα εξελικτικές καταστάσεις 

ύπαρξης, το τελικό επίτευγμα τοποθετείται σε ένα επίπεδο μεταφυσικής. 

Οφείλουμε στην ιδιοφυΐα του Jean Sylvain Bailly70 τη διαίσθηση αυτής 

της αντικειμενικής πολιτιστικής σύγκλισης μεταξύ Ανατολικών και Δυτι-

κών στον προσδιορισμό μιας μυθικής Σκανδιναβικής πατρίδας, τον Πολι-

κό παράδεισο της απαρχής. Αυτός ο έγκυρος μάλιστα μελετητής εξηγεί 

αναλυτικά την ιδέα ενός αρχέγονου και «Υπερβόρειου» πολιτισμού, κοι-

νού στους Ευρωπαϊκούς και Ασιατικούς λαούς, έναν τόπο ταυτιζόμενο με 

την χαμένη Ατλαντίδα, μητέρα όλων των μεταγενέστερων πολιτισμών. 

Περιγράφει τη θεωρία του μέσα στο έργο «Επιστολές προς τον Βολταίρο  

για την προέλευση των επιστημών των λαών της Ασίας» το οποίο έργο 

στη συνέχεια ολοκληρώθηκε με το κείμενο «Επιστολές για την Ατλαντίδα 

του Πλάτωνα και πάνω στην αρχαία ιστορία της Ασίας», βιβλία που είναι 

πλέον σπάνια.  

 
70 Ο Jean Sylvain Bailly (1736-1793) ήταν ένας λαμπρός λόγιος, μαθηματικός και αστρο-

νόμος. Ακαδημαϊκός της Γαλλίας και αδελφός Ελευθεροτέκτονας, ήταν Πρόεδρος της Ε-

θνοσυνέλευσης. Ιδρυτής μαζί με τον Lafayette του Club Foglianti, διετέλεσε και δήμαρχος 

του Παρισιού, εκλεγμένος από το Λαό. Έχοντας πέσει σε δυσμένεια, αυτό το μεγάλο πνεύμα 

αποκεφαλίσθηκε το έτος 1793, θύμα της τρομοκρατίας. 
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Οι ελευθέριες τέχνες. Λεπτομέρεια του θριάμβου του Αγίου Θωμά Ακινάτη.  

Νωπογραφία του Andrea Bonaiuti, Santa Maria Novella 

Όπως είναι φυσικό, ό,τι είναι φωτεινό γίνεται πολύτιμο σε αντιστοιχία 

με την εποχή της Kali Yuga71 όπου ιδιαίτερα και αξιόλογα κείμενα είναι 

άξια να ξαναδιαβάζονται και να επανεξετάζονται. Ήταν ίσως ο Εκαταίος 

της Μιλήτου (550-476 π.Χ.) από τους πρώτους που άφησαν γραπτά ίχνη 

σχετικά με την εύφορη «αρκτική» γη την ωφέλιμη για τους Υπερβόρειους. 

Εδώ είναι που είχε γεννηθεί η Latona, η μητέρα του Απόλλωνα, αλλά και 

ο Θεός ο ίδιος. Οι ευγενείς και εξελιγμένοι κάτοικοι εκείνου του τόπου, 

λάτρεις των Τεχνών, θα τιμούσαν τον θεό με τον ήχο των αρπών και των 

λυρών τους, που ήταν κάτι σαν εθνικό μουσικό όργανο72. Στον Ηρόδοτο, 

στις «Ιστορίες» του, βρίσκουμε τη μαρτυρία των ανταλλαγών μεταξύ Ελ-

λήνων και Υπερβορείων, που αναφέρονται στους ιστορικούς χρόνους. Οι 

επισκέψεις και τα δώρα χαρακτήριζαν τις σχέσεις ανάμεσα στους μυστη-

ριώδεις ανθρώπους και τους κατοίκους της Δήλου. Μερικοί ευγενείς Υ-

περβόρειοι (αναφέρονται τα ονόματά τους: Υπέροχος και Λαόδοκος, Άρ-

γη και Ώπιδα) είχαν ζήσει στην Ελλάδα και είναι θαμμένοι ακριβώς εδώ, 

στη Δήλο. Ένας φιλόσοφος από εκείνες τις χώρες, ο Άβαρις73, σύμφωνα 

με τις συνοπτικές πληροφορίες που παρέχονται από τον Πλάτωνα και τον 

 
71 Πρόκειται για την 4η και τελευταία εποχή της κλασσικής Ινδικής χρονολογίας. Την σκο-

τεινή εποχή και εποχή του τρόμου την αφιερωμένη στην καταστροφικότητα της θεάς Κάλι. 
72 Πρόκειται για όργανα στενά συνδεδεμένα με τον Απόλλωνα, ο οποίος, στην κλασική ει-

κονογραφία, κρατά συχνά μία λύρα. Μοναδικό είναι το γεγονός ότι η λεγόμενη «Κελτική 

Άρπα» εξακολουθεί να είναι το σύμβολο της Δημοκρατίας της Ιρλανδίας, ενός βόρειου και 

δυτικού νησιού του οποίου η εξωτερική θάλασσα ονομαζόταν «Υπερβόρεια Θάλασσα» από 

τους Έλληνες και τους Ρωμαίους. 
73 Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το όνομα του σοφού Abaris φαίνεται να προέρχεται 

από μια ρίζα κοινή με αυτή που υπάρχει στην αρχαία ονομασία της μεγαλιθικής τοποθεσίας 

Avebury, δηλαδή Abury ή Abiri. 
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Ηρόδοτο θα έφερνε τη δική του διδασκαλία ταξιδεύοντας στην Ελλάδα 

και στην Μεγάλη Ελλάδα74 γνωρίζοντας τον Πυθαγόρα…  

 
Η τοποθεσία Gobekli Tepe 

Τέλος, ο Διόδωρος Σικελιώτης75, στο έργο του «Ιστορική Βιβλιοθήκη» 

επιβεβαιώνει την πίστη και την αφοσίωση στον Απόλλωνα από τον αινιγ-

ματικό λαό. Ο κύριος χώρος λατρείας αυτών των Σκανδιναβικών εδαφών, 

θα ήταν ένας μεγάλος και υπέροχος, πολύ αρχαίος κυκλικός ναός76.  

 
74 ΣτΜ: Η Μεγάλη Ελλάδα ήταν η ονομασία που είχαν δώσει οι Ρωμαίοι στην επικράτεια 

των διαφόρων αρχαίων ελληνικών αποικιών στη Σικελία και τη Νότια Ιταλία. Σύμφωνα με 

τον Στράβωνα που έχει γράψει τη σημαντικότερη αρχαία γεωγραφία, η Μεγάλη Ελλάδα ι-

δρύθηκε ήδη από την εποχή του Τρωικού πολέμου από τους Έλληνες 
75 ΣτΜ: Ο Διόδωρος Σικελιώτης ήταν αρχαίος Έλληνας ιστορικός και συγγραφέας. Γεννή-

θηκε στον Αγύριο (Agira) της Σικελίας γύρω στο 80 π.Χ. και πέθανε γύρω στο 20 π.Χ. Οι 

περισσότερες πληροφορίες που έχουμε γι' αυτόν προέρχονται από το ίδιο το έργο του, την 

Ιστορική Βιβλιοθήκη, το οποίο έγραψε κατόπιν παραγγελίας των Ρωμαίων, όπως μας πλη-

ροφορεί στην εισαγωγή του: «Ἀφορμῇ δὲ πρὸς τὴν ἐπιβολὴν ταύτην ἐχρησάμεθα μάλιστα 

μὲν τῇ πρὸς τὴν πραγματείαν ἐπιθυμίᾳ... ἔπειτα καὶ τῇ ἐν Ῥώμῃ χορηγίᾳ τῶν πρὸς τὴν ὑπο-

κείμενη ὑπόθεσιν ἀνηκόντων». 
76Αυτή η συγκεκριμένη λεπτομέρεια ωθεί τα πιο τολμηρά μυαλά να πάρουν μια γεύση από 

τους πραγματικά υπάρχοντες σκανδιναβικούς κυκλικούς ναούς. Ιερές και μνημειακές πε-

ριοχές όπως αυτές του Avebury και του Stonehenge δεν μπορούν να μην έρθουν στο μυαλό, 

με όλες τις αστρονομικές και ηλιακές συνδέσεις που τις χαρακτηρίζουν αντικειμενικά. Ή 

ίσως, ακόμη περισσότερο, ο κολοσσιαίος τύμβος του Newgrange (Boine Valley, Eire) όπου 

αρχαίοι αρχιτέκτονες (είμαστε στην 4η χιλιετία π.Χ.) είχαν αναπτύξει, μέσω πολύπλοκων 

υπολογισμών, ένα σύστημα που επιτρέπει στις πρώτες ακτίνες του ήλιου, την ημέρα του 

Χειμερινού Ηλιοστασίου, να εισχωρήσουν στην καρδιά του τεράστιου μνημείου και να φω-

τίσουν ένα συγκεκριμένο περιβάλλον. Τα αρχαιολογικά ευρήματα μας οδηγούν να θεωρή-

σουμε το απέραντο μαυσωλείο ως τάφο αλλά τίποτα δεν αφαιρεί από το γεγονός ότι θα 

μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί ως τόπος μύησης. Η αναλογία με τους προβληματι-

σμούς που θέτουν πολλοί μελετητές σχετικά με τις πυραμίδες είναι σαφής και αυθόρμητη. 

Ένα τελετουργικό συμβολικού θανάτου και αναγέννησης, που συμπίπτει με εκείνη τη στιγμή 

που ο Ήλιος φαίνεται πιο αδύναμος, μια στιγμή που στην πραγματικότητα είναι η ένδοξη 

υπόθεση της ασταμάτητης ανάστασης της λαμπρότητάς της. Μήνυμα φωτεινής ελπίδας και 

για τα φτωχά οστά που είναι θαμμένα στο ανάχωμα, οστά ατόμων που κοιμούνται με την 

επιθυμία να ξαναγεννηθούν και να μπορέσουν να επιστρέψουν για να δουν το αληθινό 

Φως. Όλοι οι πιο αρχαϊκοί τόποι λατρείας της ανθρωπότητας έχουν κυκλική δομή. Μέχρι 
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Η μνημειώδης νεολιθική τοποθεσία Newgrange (Eire) 

Αυτό το φυσικό κυκλικό σχήμα λατρευτικών μνημείων αφιερωμένων 

στον Ήλιο και στην μυστικιστική παρατήρηση των ουρανών το ξαναβρί-

σκουμε ακόμη και μεταξύ των Ιθαγενών της Βόρειας Αμερικής όπου αυ-

τές οι δομές, άλλοτε εφήμερες, άλλοτε γιγαντιαίες και φτιαγμένες από πέ-

τρες, παίρνουν την ονομασία «Τροχοί της Ιατρικής» ή «Ιατρικός Τρο-

χός»77.  

 
Abaris, Υπερβόρειος φιλόσοφος 

 
σήμερα, πρώτα απ' όλα, αυτά της τοποθεσίας Gobekli Tepe (νοτιοανατολική Ανατολία) που 

χρονολογούνται πριν από περισσότερα από 12.000 χρόνια. Δεν πιστεύουμε ότι το όνομα της 

τοποθεσίας είναι τυχαίο, καθώς στα τουρκικά μπορεί να μεταφραστεί ως «λόφος της κοι-

λιάς» ή «λόφος του ομφαλού». Η ελληνική λέξη «ομφαλός» χρησιμοποιούνταν για να 

προσδιορίσει εκείνους τους ιερούς λίθους που ήθελαν να επαναπροτείνουν τοπικά μια σύν-

δεση με το απόλυτο, κύριο και αρχέγονο κέντρο. Η πιο διάσημη πέτρα του ομφαλού προέρ-

χεται από τους Δελφούς, την πατρίδα του μαντείου του Υπερβόρειου Απόλλωνα. Δεν απο-

κλείουμε η ανάπτυξη της έρευνας τα επόμενα χρόνια μπορεί να έρθει να τεκμηριώσει έναν 

«πολιτισμό» ακόμα πιο αρχαίο από αυτές τις πολύ αρχαίες μαρτυρίες. 
77 ΣτΜ: Ο Τροχός της Ιατρικής διαθέτει έναν κύκλο με ένα σταυρό στο κέντρο, παρόμοιο με 

τον αρχαίος ηλιακός σταυρός. Πολλοί αρχαίοι πολιτισμοί έχτισαν πέτρινες κατασκευές ως 

ιερή αρχιτεκτονική, και οι ιθαγενείς Αμερικανοί δεν διέφεραν. Κατασκεύαζαν Ιατρικούς 

Τροχούς δημιουργώντας το μοτίβο στο έδαφος με προσεκτικά τοποθετημένες πέτρες. Μερι-

κές από αυτές μπορούν ακόμα να βρεθούν στα λιβάδια του Καναδά, όπως στην Αλμπέρτα 

και το Σασκάτσουαν, καθώς και σε ορισμένες περιοχές των Ηνωμένων Πολιτειών, ειδικά 

στα βουνά Bighorn, στο Γουαϊόμινγκ. 
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Τέλος, χάρη στο άρμα του Ήλιου, είναι ενδιαφέρον να θυμόμαστε αυτό 

που αναφέρει ο Οβίδιος78 αλλά και άλλοι, δηλαδή το ότι ο Φαέθων, γιος 

του Απόλλωνα, τόλμησε να υπεξαιρέσει το ουράνιο άρμα79 από τον σεπτό 

του γονέα.  

 
Ιατρικός τροχός της Βορείου Αμερικής 

Για να αποφευχθεί μια προβλέψιμη κοσμική καταστροφή, ο Δίας χτύπησε 

αμέσως τον τολμηρό σφετεριστή της πατρικής δόξας. Ο Φαέθων στη συ-

νέχεια συνετρίβη καταστροφικά εκεί όπου εκβάλλει στη θάλασσα ο ποτα-

μός Ηριδανός (κατά πολλούς ο ποταμός Πάδος). Σύμφωνα με ορισμένες 

παραλλαγές του μύθου, ο Κύκνος, αδελφικός φίλος του Φαέθοντα και γιος 

του Στένελου βασιλιά των Λιγύρων80, πέθανε ακαριαία από τη λύπη του.  

Η επιείκεια του Δία, εμπνευσμένη από το όνομα που έφερε ο νεαρός, 

τον μεταμόρφωσε σε Κύκνο. Είναι περίεργο και ενδιαφέρον το πώς, στα 

αρχαία χρόνια (πριν την εποχή του λυωσίματος των πάγων που συνέβη 

στο τέλος στην τελευταία μεγάλη κάλυψη των παγετώνων) ο ποταμός Πά-

δος-Ηριδανός, έφτασε στη θάλασσα περίπου στο τρέχον ύψος του Μαυ-

ροβουνίου, με δεδομένο ότι εκείνη την εποχή, το σύνολο της Βόρειας Α-

δριατικής ήταν ξερή γη. Μία πραγματική κοιλάδα «Atlantide padana»81 

που κατοικήθηκε από ανθρώπους και ζώα, όπως και πολλά άλλα ευρωπαϊ-

κά εδάφη, που προέκυψαν εκείνη την εποχή αλλά που μετά κατέρρευσαν 

σχεδόν ξαφνικά82, δημιουργώντας στην αταβιστική83 μνήμη των ανδρών, 

τη μνήμη του κατακλυσμού και ενός πολιτισμού που προηγήθηκε. 

 
78 Στο έργο του «Μεταμόρφωση» 
79 Σε αυτή την περίπτωση, το άρμα τραβήχτηκε από κανονικά άλογα. 
80 ΣτΜ: Οι Λίγυρες ήταν αρχαίος λαός που κατοικούσε στην Λιγυρία, μια περιοχή στην ση-

μερινή βορειοδυτική Ιταλία από την οποία πήρε το όνομα της. Σε προ-ιστορικούς χρόνους 

οι Λίγυρες κατείχαν τις Ιταλικές περιφέρειες Λιγυρία, Πεδεμόντιο, βόρεια Τοσκάνη, δυτική 

Λομβαρδία, ανατολική Εμίλια-Ρομάνια και βόρεια Σαρδηνία. 
81 ΣτΜ: Ατλαντίδα της κοιλάδας του ποταμού Πάδου 
82 Ακριβώς όπως στο βόρειο Doggerland, μια τεράστια βυθισμένη πλατφόρμα που κάποτε 

είχε αναδυθεί και κατοικηθεί, αντικείμενο πρόσφατων και εκπληκτικών αρχαιολογικών α-

νακαλύψεων στη θάλασσα που χωρίζει τα βρετανικά νησιά από την ήπειρο. Αυτά τα αρχαία 
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Χάρτης του G.Mercatore (1606) που αναπαριστά το Υπερβόρειο με το  

κοσμικό όρος στο κέντρο και τους 4 ποταμούς του Παραδείσου 

Γεγονός είναι ότι οι αναγνώστες μου πρέπει να συγχωρήσουν αυτή τη 

φυγή φαντασίας, ότι το βόρειο τμήμα της Αδριατικής Θάλασσας εξακο-

λουθεί να διατηρεί ένα σχήμα στρογγυλεμένο (από τη Βενετία στην Ί-

στρια), σαν είχε διαμορφωθεί από την πτώση ενός μεγάλου μετεωρίτη το 

«Άρμα του Φαέθωνα» το οποίο μάλιστα θα ευνοούσε την κολοσσιαία κα-

τάρρευση ολόκληρης της περιοχής. Ο χρόνος και οι έρευνες θα απαντή-

σουν84 στα διάφορα ερωτήματα που τέθηκαν από την πρόσφατη ανακά-

λυψη πολλών καταβυθίσεων που επηρέασαν σημαντικό μέρος των Ευρω-

παϊκών ακτών, στο τέλος της περιόδου που υποδεικνύεται από τον Πλά-

τωνα ως εκείνη της βύθισης της μυθικής γης της Ατλαντίδας. 

 

 

 
εδάφη συνέθεταν αυτό που ο μύθος, μετά από πολλές χιλιάδες χρόνια, μεταμόρφωσε σε γη 

της Ατλαντίδας. 
83 ΣτΜ: Αταβισμός: Η επανεμφάνιση κληρονομικών χαρακτηριστικών προγόνου μετά από 

απουσία αρκετών γενεών 
84 Η είδηση της ανακάλυψης ενός βυθισμένου πλακόστρωτου δρόμου στη θάλασσα με θέα 

το νησί Curzola της Κροατίας έφτασε πρόσφατα. Ο δρόμος συνδέει την Korčula με ένα με-

γάλο βυθισμένο προϊστορικό χωριό που έχει το παρατσούκλι Soline (από το όνομα του 

κόλπου). Η πρόσφατη αναγνώριση του βυθισμένου οικισμού έχει δώσει πολλά εργαλεία από 

πυριτόλιθο, πέτρινες μυλόπετρες και άλλα τεχνουργήματα. Οι πρώτες χρονολογήσεις, που 

κατέστησαν δυνατές με την ανακάλυψη οργανικών υπολειμμάτων, έδωσαν χρονολόγηση 

που προσεγγίζει το 5.000 π.Χ. Η τυχερή ανακάλυψη ενθάρρυνε περαιτέρω καταδύσεις από 

το Πανεπιστήμιο του Ζαντάρ, στην άλλη πλευρά του νησιού Korčula, όπου είχαν ανακαλύ-

ψει έναν άλλο βυθισμένο οικισμό. Πιστεύουμε ότι τα επόμενα χρόνια μπορούν να μας δώ-

σουν πίσω τουλάχιστον μέρος της χαμένης μας ιστορίας. 
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Ο αστρονομικός Κύκνος 

Ο Κύκνος είναι επίσης ένας σημαντικός αστερισμός του Βορείου Ημι-

σφαιρίου. Ήταν ήδη γνωστό στους αρχαίους85 και ήδη από εκείνες τις ε-

ποχές συνδέθηκε με το ζώο για το οποίο μιλάμε. Το σχήμα του αστερι-

σμού που παραδοσιακά αποδίδεται σε αυτό αποδίδεται στην καταγωγή της 

δευτερεύουσας ονομασίας του: «Σταυρός του Βορρά». Αυτός ο συσχετι-

σμός του Κύκνου με τον σταυρό μας οδηγεί σε μια απαραίτητη παρέκκλι-

ση αφού, σύμφωνα με μια προσπάθεια εξήγησης νατουραλιστικού χαρα-

κτήρα ενός υπερφυσικού γεγονότος, ο αστερισμός μας θα έπαιζε σημαντι-

κό ρόλο σε αυτό που είναι γνωστό ως όραμα του αυτοκράτορα Κωνστα-

ντίνου το βράδυ της 27ης Οκτωβρίου του 312, τις παραμονές της Μάχης 

της Γέφυρας Milvius, όταν η ήττα των στρατευμάτων του Μαξέντιου έφε-

ρε μαζί της την έλευση της Χριστιανικής θρησκείας86. Την ιστορία αυτή 

την οφείλουμε στον χριστιανό απολογητή Firmiano Lattanzio (250-327)87 

σύμφωνα με την οποία ο Αυτοκράτορας ονειρεύτηκε το σύμβολο του 

σταυρού ενώ ο Επίσκοπος Ευσέβιος της Καισαρείας (265-340) μας μετέ-

φερε ότι το θαύμα εμφανίστηκε στον ουρανό, ορατό σε όλους88. Ετσι θε-

ωρήθηκε ως ευχή για νίκη εκ μέρους του στρατού του Κωνσταντίνου. Οι 

άνδρες έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό καταπολεμώντας και συντρίβο-

ντας έτσι τα στρατεύματα του ειδωλολάτρη Μαξέντιου.  

 
85 Ο αστερισμός προκύπτει από τους καταλόγους του Πτολεμαίου (100-168 μ.Χ.). 
86 ΣτΜ: Η Μιλβία (ή Mουλβία) Γέφυρα (ιταλικά: Ponte Milvio ή Ponte Molle, λατινικά: 

Pons Milvius ή Pons Mulvius) είναι γέφυρα επάνω από τον Τίβερη στα βόρεια της Ρώμης 

στην Ιταλία. Ήταν μία οικονομικά και στρατηγικά σημαντική γέφυρα στην εποχή της Ρωμα-

ϊκής Αυτοκρατορίας και ήταν ο τόπος της περίφημης μάχης της Μιλβίας Γέφυρας το 312, η 

οποία οδήγησε στην μονοκρατορία του Κωνσταντίνου Α΄. Εκεί ο Κωνσταντίνος Α΄ νίκησε 

τον ισχυρότερο αντίπαλό του Μαξέντιο. 
87 ΣτΜ: Ο Λεύκιος Καικίλιος Φιρμιανός Λακτάντιος ήταν συγγραφέας της πρωτοχριστιανι-

κής περιόδου, ο οποίος έγινε σύμβουλος του πρώτου χριστιανού Ρωμαίου αυτοκράτορα, 

Κωνσταντίνου Α', καθοδηγώντας τη θρησκευτική του πολιτική, ενώ ήταν και δάσκαλος του 

γιου του Κωνσταντίνου, Κρίσπου. 
88 ΣτΜ: Την παραμονή της μάχης, στις 27 Οκτωβρίου, ο Κωνσταντίνος είδε το περίφημο 

όραμά του, σύμφωνα με το οποίο ακτίνες φωτός σχημάτισαν στον ουρανό ένα σταυρικό σύ-

μπλεγμα με τη φράση “Εν τούτω Νίκα”.... Ο φωτεινός σταυρός κάτω από αυτήν την επι-

γραφή είχε χαραγμένα τα γράμματα “Χ” και “Ρ”. Η έκβαση της μάχης οδήγησε αργότερα 

στο διάταγμα του Μεδιολάνου (Μιλάνο) με το οποίο αποκαταστάθηκαν οι θρησκευτικές 

ελευθερίες των Χριστιανών και όλων των άλλων. 
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Ήδη αρκετά παλαιότερα όμως ο Άριος ο Φιλοστόργιος (368-439)89 είχε 

υποστηρίξει ότι ένας προνοητικός συνδυασμός αστεριών, στο κέντρο του 

οποίου είχε βρεθεί ο αστερισμός του Κύκνου90, είχε δημιουργήσει την 

μορφή ενός μεγάλου λαμπερού σταυρού στον ουρανό και έτσι συνέβαλε 

τόσο πολύ στον θρίαμβο του Χριστιανισμού, καθιστάμενο αυτό το σύμβο-

λο ένα Signum et auspicium (ευοίωνο σημάδι) για όλους όσους είχαν την 

τύχη να το παρατηρήσουν.  

Η Πρόνοια συχνά χρησιμοποιεί φυσικά στοιχεία για να εκφράσει υπερ-

φυσικά περιεχόμενα και μηνύματα. Ο Υπέρτατος Κτίστης των Κόσμων 

δεν έχει ανάγκη να παραμορφώσει τη Φύση για να φανεί σε εμάς ή να μας 

μιλήσει. Συχνά περιορίζεται στη χρήση των δυνατοτήτων του και σαν 

στοργικός πατέρας, μας μιλάει χωρίς να μας τρομάζει.  

Ωστόσο, πολύ πριν την εμφάνιση αυτών των γεγονότων, ο αστερισμός 

του Κύκνου είχε παίξει έναν ιδιαίτερο και ιερό ρόλο για την ανθρωπότητα. 

Το πιο φωτεινό του αστέρι Deneb91, μαζί με τα αστέρια του Altair (αστε-

ρισμός του Αετού) και Vega (αστερισμός της Λύρας) λόγω της έντονης 

φωτεινότητας και των τριών αστέρων σχηματίζουν το λεγόμενο Καλοκαι-

ρινό Τρίγωνο το οποίο φωτίζοντας τον νυχτερινό ουρανό για όλη την καυ-

τή καλοκαιρινή περίοδο, καταλήγει πάντα ένα συγκεκριμένο εποχιακό 

σημείο αναφοράς για τους άνδρες του Βορείου Ημισφαιρίου.  Παρόμοια 

φυσικά σήματα, που χαρακτηρίζονται από μαθηματικά ακριβείς, κυκλι-

κούς και επομένως προβλέψιμους χρόνους, αποτελούσαν κυρίως για τους 

πρώτους αγρότες της μεγαλιθικής περιόδου, ένα πολύτιμο και ακριβές η-

μερολόγιο. Επιπλέον, αυτό το λαμπερό τρίγωνο πρέπει να έδινε στους 

 
89 Η διαίσθηση του Φιλοστόργιο αναπτύχθηκε τη δεκαετία του 1940 από τον Γερμανό α-

στρονόμο Fritz Heiland του Αστεροσκοπείου Jena. Σύμφωνα με τη λεπτομερή ανακατα-

σκευή του, προς το ηλιοβασίλεμα εκείνης της μοιραίας ημέρας το 312, συνέβη μια ευθυ-

γράμμιση μεταξύ των πλανητών Αφροδίτη, Κρόνου, Δία και Άρη. Σε αυτό το φαινόμενο 

προστέθηκε η άνοδος του Κύκνου (που έχει σχήμα σταυρού) και από κάτω του ο Αετός, 

σύμβολο της ρωμαϊκής δύναμης. Μια δυνατή ευχή για όσους ήταν ακόμη σε θέση να διαβά-

σουν τα σημάδια. 
90 Ο Επίσκοπος Γρηγόριος του Τουρ (538-594) στο «De cursu stellarum ratio» αποκαλεί 

τον αστερισμό του Κύκνου, «Μεγάλο Σταυρό». Ο αστρονόμος Julius Schiller, στο «Χρι-

στιανικό Ζώδιό» του (1627), ονόμασε τον αστερισμό «Σταυρό της Αγίας Ελένης». 
91 Το αστέρι Deneb μπορεί να ταξινομηθεί ως ένας «σούπερ γίγαντας» με μάζα 15 φορές 

μεγαλύτερη από αυτή του Ήλιου μας και φωτεινότητα δεκάδες χιλιάδες φορές μεγαλύτερη 

από αυτή του Ήλιου. 
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προγόνους μας την εντύπωση μιας απτής, θεϊκής παρουσίας και προστα-

τευτικής σαν ευλογία, κατά τη διάρκεια της θερμότερης και πιο βιώσιμης 

περιόδου του χρόνου92.  

 
Το ανοιξιάτικο Τρίγωνο 

Πέρα από αυτό το εμφανές, φωτεινό και πάλι Παρατηρήσιμο γεγονός, 

είναι απαραίτητο να θυμόμαστε πώς, χάρις στο φαινόμενο που είναι γνω-

στό ως μετάπτωση των ισημεριών93, το αστέρι «Δέλτα Κύκνος» έπαιξε το 

ρόλο του Πολικού Αστέρα πριν από περίπου 14.300 χρόνια94. Οι κάτοι-

κοι95 της εποχής πριν από τον κατακλυσμό96, και τους οποίους για διευκό-

λυνση μπορούμε να καλέσουμε «Ατλάντειους», παρατήρησαν έναν δια-

φορετικό ουρανό από τον δικό μας. Ένας ουρανός στον οποίο ο αστερι-

σμός του Κύκνου επιτελούσε τη λειτουργία που στην εποχή μας παίζουν, 

 
92 Ο αριθμός 3 είναι η γεωμετρική απεικόνιση του Τριγώνου, του πάντοτε συνδεδεμένου με 

την Θεότητα. 
93 Ουσιαστικά, ο άξονας της Γης, λόγω μιας αργής κίνησης που είναι τυπική της Γης (συνή-

θως σε σύγκριση με αυτόν μιας περιστρεφόμενης κορυφής), ποικίλλει με την πάροδο του 

χρόνου στην κατεύθυνση προς την οποία η υποθετική προέκτασή της δείχνει άπειρα. Για το 

λόγο αυτό, το λεγόμενο «Βόρειο Αστέρι» αλλάζει με την πάροδο των χιλιετιών. Η περι-

στροφή του άξονα ολοκληρώνεται σε περίπου 25.772 χρόνια. Αυτή η μακρά περίοδος ονο-

μάζεται παραδοσιακά «Πλατωνικό Έτος» ή Unus magnus annus. Σύμφωνα με τις μελέτες 

των Giorgio De Santillana και Hertha Von Dechend (“Hamlet's Mill”, Ed. Adelphi, 

1983) ο κυκλικός μηχανισμός της μετάπτωσης ήταν πολύ γνωστός στους αρχαίους, από πο-

λύ μακρινούς, προϊστορικούς χρόνους. Επισήμως, ο ανακαλυπτής της μεταπτωτικής κίνη-

σης είναι ο Ίππαρχος της Νίκαιας (190-120 π.Χ.). 
94 Θα ξαναγίνει έτσι σε περισσότερα από 11.000 χρόνια. 
95 Η παράδοση μας λέγει ότι υπήρξαν. 
96 Πλημμύρα την οποία και πάλι σύμφωνα με τα παραδοσιακά δεδομένα μπορούμε να το-

ποθετήσουμε γύρω στο 9.000/10.000 π.Χ. που συμπίπτει με την τελική φάση της απόψυξης 

που επέφερε το τέλος του τελευταίου μεγάλου παγετώνα. 
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λίγο πολύ, οι δύο Άρκτοι. Ο σταυρός του Κύκνου ήταν το κέντρο της φαι-

νομενικής περιστροφής ολόκληρου του νυχτερινού ουρανού εκείνη την 

ώρα. Ετσι το ουράνιο ζώδιο «Δέλτα Κύκνος», ο «Άξονας του Κόσμου» 

υπέδειξε το κομβικό σημείο γύρω από το οποίο περιστρέφεται στροβιλι-

ζόμενη η ύλη, το αμετάβλητο Κέντρο, η καρδιά του σύμπαντος. Πρόκειται 

για μία πραγματική μακροκοσμική εικόνα της καρδιάς κάθε ανθρώπου, 

τοποθετημένη προνοιακά στον ουρανό από τον Υπέρτατο Κτίστη των Κό-

σμων, προκειμένου να προσφέρει στους παρατηρητές μια διδακτική αλλη-

γορία. Αυτό το ουσιαστικό σημείο απεικονίζει τη Θεία παρουσία, το 

«θρόνο» τοποθετημένο στην κορυφή, στο ζενίθ αυτού που είναι υλικό, 

φυσικό κέντρο περιστροφής όλων των ενσαρκωμένων μορφών που λα-

τρεύουν την Αρχή του παντός. Έτσι οι άνθρωποι, ακόμη βαθειά θρησκευ-

όμενοι και παραδοσιακοί έπρεπε να αισθανθούν αυτά τα ουράνια φαινό-

μενα.  

Για τον αρχαίο άνθρωπο, όλα ήσαν ιερά, όλα ήσαν άγια, όλα ήσαν 

συμβολικά, όλα καταλήγουν σε κάποια σημεία αναφοράς σε Υπερβατικές 

και μεταφυσικές πραγματικότητες. Από εδώ προέρχεται η αρχαϊκή χρήση 

του προσανατολισμού των κτιρίων και των μνημείων προς συγκεκριμέ-

νους αστέρες,  ανάλογα με τη χρήση για την οποία αυτά τα τεχνουργήματα 

προορίζονταν. Ένα βέβηλο μυαλό, ένας θετικιστής και κενός από οτιδήπο-

τε είναι πνευματικής φύσης, πιθανώς θα κρίνει αυτές τις διαδικασίες ως 

δεισιδαιμονικές, παιδαριώδεις προσπάθειες να επιτύχουν ανέφικτα με άλ-

λους τρόπους αποτελέσματα, μέσω αυτής της «μαγικής» δράσης που ανα-

γκαστικά έχει απουσία «επιστήμης». Ένα μυαλό παραδοσιακό, εμποτι-

σμένο αντιθέτως με πνεύμα και αγάπη, θα μπορέσει να καταλάβει τέλεια 

τις διαδικασίες και τις ενέργειες των αρχαίων μας προγόνων. Θα καταλά-

βει ότι ο ουρανός δεν είναι ένας ουδέτερος μαυροπίνακας όπου τα μυαλά 

των υπανάπτυκτων ανθρώπων σχεδιάζουν φόβους, πανικούς και φιλοδοξί-

ες, ή όπου σχεδιάζουν τη φτώχεια της συνηθισμένης τους ζωής ενώνοντας 

αυθαίρετα φωτεινές κουκίδες τις οποίες κατά μυριάδες, τους προσφέρει ο 

νυχτερινός ουρανός. Διότι ξέρουν ότι «Είναι αληθέστατο, αψευδέστατο, 

βεβαιότατο. Ότι αυτό που είναι κάτω είναι σαν κι αυτό που είναι άνω και 

αυτό που είναι άνω είναι σαν κι αυτό που είναι κάτω, για την πραγμάτωση 

του θαυμαστών του Ενός Πράγματος»97. Υπάρχουν αντιστοιχίες λεπτής 

 
97 1ος στίχος του Σμαράγδινου Πίνακα του Ερμή του Τρισμέγιστου 
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φύσης μεταξύ όλων των πραγμάτων, γιατί όλα τα πράγματα έχουν μία και 

την ίδια προέλευση και προέρχονται από μία μόνο Πηγή.  

Όλα είναι ιερά, όλα είναι θεϊκά…και ο Θεός είναι πάντα παρών, ακόμη 

και στην πιο ταπεινή περίσταση ή πράγμα, χωρίς η Δόξα Του και η δική 

Του παντοδυναμία να μπορεί να εξαντληθεί εντός της περιορισμένης σε 

όντα και πράγματα περιμέτρου. Υπάρχουν βαθειές αιτίες μεταφυσικής 

φύσης. Υπάρχουν επιπτώσεις εκ των οποίων ο ενδεχόμενος περιορισμός 

μας δεν αντιλαμβάνεται την προέλευση ούτε την αιτία. Μπορούμε να 

νοιώσουμε μόνον την αντήχηση, στα αποτελέσματα των φυσικών γεγονό-

των. Αυτή είναι η στάση του παραδοσιακού μυαλού, αυτό είναι το πνεύμα 

με το οποίο πρέπει να προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε τους τρόπους 

ύπαρξης και της δράσης των προγόνων μας98. Έχοντας εξετάσει όλα αυτά, 

προκύπτει φανερό ότι ο αστρονομικός προσανατολισμός των κτιρίων, λί-

θων και μνημείων έχει ως θεμελιώδη σκοπό να παντρέψει τις επίγειες ε-

νέργειες με τις πιο ισχυρές και λεπτές ουράνιας φύσης. Σημαίνει διοχέτευ-

ση ωφέλιμης επιρροής, μελετημένης και επιλεγμένης έντεχνα, εφαρμόζο-

ντας τους νόμους της αναλογίας. Σημαίνει να γιορτάσει κανείς τον μαγικό 

γάμο μεταξύ αυτού που θα επιτευχθεί σε ένα ορισμένο μέρος και μίας α-

ντίστοιχης πνευματικής αρχής που εντοπίζεται συμβολικά «στο άνω», 

στον ουρανό. Αυτός ο τύπος δεσμού θα εγγυάται πάντα μια ενεργειακή 

ροή μεταξύ του αρχέτυπου και του ανθρώπινου έργου το οποίο, ακριβώς 

λόγω αυτής της εσκεμμένης σύνδεσης, θα είναι ιερό και θα συμμετέχει 

στις εξουσίες που ανήκουν στο αρχέτυπο.  

Δεδομένης της πολύ μακρινής εποχής της πολικής λειτουργίας του α-

στέρα Δέλτα Κύκνου, είναι πολύ  σημαντικό να σημειωθεί πώς προσανα-

τολίζονται προς αυτόν τον αστέρα μερικά από τα παλαιότερα ιερά κτίρια 

στο χρόνο. Το Göbekli Tepe99 είναι μια σύνθετη περιοχή που χρονολογεί-

 
98 Με παρόμοιο τρόπο είναι δυνατό να διεισδύσουμε, ξεπερνώντας διάφορες στρωματοποι-

ημένες μορφές εκφυλισμού, μόλυνσης και σήψης, στη νοοτροπία και τις χρήσεις των λίγων 

σημερινών πρωτόγονων λαών. 
99 ΣτΜ: Το Γκιομπεκλί Τεπέ (Göbekli Tepe) είναι αρχαιολογική θέση στη σημερινή Τουρ-

κία, που βρίσκεται ακόμα υπό ανασκαφή. Το 2018 ανακηρύχθηκε μνημείο παγκόσμιας 

κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. Είναι ένα τεχνητό ύψωμα 15m και διαμέτρου περίπου 300m. 

Βρίσκεται σε υψόμετρο 760m, στη Νοτιοανατολική Τουρκία, κοντά στα σύνορα με τη Συρία 

και απέχει 12 χιλιόμετρα από την πόλη Ούρφα. Σε αυτή την περιοχή έχουν βρεθεί προϊστο-
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ται πριν από περίπου 12.000 χρόνια. Η χρονολόγηση, αδύνατη μέχρι λίγα 

χρόνια πριν, ανέτρεψε τη «επίσημη»100 μέχρι τώρα χρονολογία που θεω-

ρείτο αξιόπιστη. 

Δεκάδες και δεκάδων κυκλικές μεγαλιθικές δομές, κολοσσιαίοι πυλώ-

νες λεπτά σμιλεμένοι, ιδεογραφικά σύμβολα (μία μορφή προγραφής) σπά-

νια πέτρινα γλυπτά υπέροχης ομορφιάς, όλα σε μια απέραντη περιοχή ό-

που σήμερα δεν υπάρχει τίποτα άλλο παρά άγονοι λόφοι. Αυτή είναι η 

«πόλη»101 πριν από τον κατακλυσμό. Αυτός που την ανακάλυψε, ο Klaus 

Schmidt (1953-2014) της έδωσε το προσωνύμιο «η πόλη του Κήπου της 

Εδέμ».  Ε λοιπόν, πολλοί πυλώνες αυτού του φανταστικού μέρους είναι 

προσανατολισμένοι προς τον αστερισμό του Κύκνου, το σύμβολο του α-

μετάβλητου κέντρου εκείνων των αρχαίων χρόνων.  

Προχωρώντας στην Αγγλία, στη μεγαλιθική τοποθεσία του Avebury102 

(4η χιλιετία π.Χ.), βλέπουμε έναν πραγματικό προϊστορικό καθεδρικό Ναό 

ο οποίος διαποτίζεται ακόμα από ισχυρή, αντιληπτή ιερότητα και εδώ θα 

μπορέσουμε να δούμε ότι η βασική ευθυγράμμιση ολόκληρης της τοποθε-

σίας δεν είναι ηλιακής φύσης (όπως στο Stonehenge103), αλλά στην πραγ-

ματικότητα βασίζεται στο Deneb104, το λαμπρότερο αστέρι στον αστερι-

σμό του Κύκνου, σχεδόν σαν να μας υποδεικνύει αρχαιότερη καταγωγή 

αυτού του θεαματικού και ενεργητικού τόπου ή τουλάχιστον την  επιθυμία 

να διατηρήσει, από την πλευρά των κατασκευαστών του, ένα συνειδητό 

 
ρικοί ναοί της νεολιθικής εποχής και είναι οι αρχαιότεροι στον κόσμο. Πιστεύεται ότι κα-

τασκευάστηκαν από κυνηγούς τροφοσυλλέκτες. 
100 Ακόμα κι αν η τρέχουσα επιστήμη, που θεωρείται το μέσο πρότυπο των σημερινών «επι-

στημόνων», θα χρειαζόταν πιθανώς αιώνες, αν όχι χιλιετίες, προτού εγκαταλείψει τις προ-

καταλήψεις της και ενημερώσει υπεύθυνα τουλάχιστον τα σχολικά εγχειρίδια. 
101 Το πιθανότερο είναι ότι ήταν μια ιερή περιοχή, που κατοικούνταν μόνο σε ορισμένες πε-

ριόδους του χρόνου. Ο χρόνος θα δείξει. 
102 ΣτΜ: Το Avebury είναι ένα νεολιθικό μνημείο που περιέχει τρεις πέτρινους κύκλους, 

γύρω από το χωριό Avebury στο Wiltshire, στη νοτιοδυτική Αγγλία. 
103 ΣτΜ: Το Stonehenge είναι νεολιθικό μεγαλιθικό μνημείο του οποίου η διαμόρφωση συ-

νεχίστηκε ως την Εποχή του Χαλκού, στην κομητεία του Γουΐλτσιρ, περίπου 13 χλμ. βορειο-

δυτικά του Σώλσμπερι. 
104 ΣτΜ: Ο Deneb είναι ο φωτεινότερος αστέρας στον αστερισμό Κύκνο, ο άλφα Κύκνου, 

οποίος και σηματοδοτεί την ουρά του αστερισμού. Εύκολα ορατός τα καλοκαιρινά βράδια 

μέχρι και τον Νοέμβριο, περνά από το ζενίθ στη βόρεια Ελλάδα και αποτελεί τη βορειοανα-

τολική κορυφή του λεγόμενου «Θερινού Τριγώνου» 
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δεσμό της παραδοσιακής και ιερής105 φύσης με μία προηγούμενη εποχή 

που εκλαμβανόταν ως πιο ευγενής ή χρυσή.  

 
Αρχαία ανακατασκευή της προϊστορικής τοποθεσίας Avebury 

Τέλος, θα θέλαμε να αναφέρουμε το λεγόμενο «Δίσκο της Νέμπρα106», 

ένα είδος συγκροτημένου «πλανηταρίου» από κυκλική πλάκα κράματος 

χαλκού με εφαρμογές χρυσού107 που αντιπροσωπεύουν τον Ήλιο, τη Σε-

λήνη, τις Πλειάδες και πολλά άλλα αστέρια ή πλανήτες. 

 
Δίσκος της Νέμπρα 

Βρέθηκε προς το τέλος της δεκαετίας του 90 του περασμένου αιώνα 

κοντά στο όρος Mittelberg, κοντά στην πόλη Nebra. Η ιδιαιτερότητα του 

υπέροχου αντικειμένου είναι ότι αναφέρεται στην Εποχή του Χαλκού (με-

 
105 Σε αρκετές μεγαλιθικές τοποθεσίες (Σκανδιναβία) έχει βρεθεί μία τελετουργική χρήση 

της ταφής των οστών του κύκνου μαζί με τον νεκρό, σχεδόν σαν να υπογραμμίζεται η ψυ-

χοπομπική λειτουργία αγγελιοφόρου αυτού του ηλιακού ζώου. 
106 ΣτΜ: Ο δίσκος της Νέμπρα είναι χάρτης του ουρανού κατασκευασμένος κατά την εποχή 

του Χαλκού στην Κεντρική Ευρώπη. Είναι ένας χάλκινος δίσκος με διάμετρο περίπου 30 

εκατοστών, μπλε-πράσινη πατίνα και ένθετα χρυσά σύμβολα. 
107 Σύμφωνα με αρκετούς μελετητές, αυτά τα στοιχεία προέρχονται στην πραγματικότητα 

από χρυσό της Κορνουάλης. 
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ταξύ 2000 και 1700 π.Χ.)108 στοιχείο αδιαμφισβήτητο καθόσον ο δίσκος 

βρέθηκε109 μαζί με άλλα μεταλλικά αντικείμενα τυπικά εκείνης της περιό-

δου και εύκολα χρονολογήσιμα.  

Η λειτουργία του αντικειμένου, σύμφωνα με τους ειδικούς, είναι α-

στρονομικής φύσης110. Τα δύο μεγάλα τόξα (που σχεδόν μοιάζουν να πα-

ραθέτουν μία μορφή αναβαθμού, ίσως για να καθορίσουν κάποιους τύπους 

μέτρησης) θα μπορούσαν να αντιπροσωπεύουν τις μέγιστες διαδρομές η-

λιοβασιλέματος και ανατολής του Ηλίου σε ορισμένες περιόδους του έ-

τους... Πιστεύουμε ότι υπάρχουν ακόμα πολλές υπέροχες ανακαλύψεις 

που αυτό το αντικείμενο μπορεί να μας δώσει.  

Επανερχόμενοι στα δικά μας θέματα, ένα από τα αστέρια που απεικονί-

ζονται στο δίσκο με ένα χρυσό καρφί, θα μπορούσε να είναι το άστρο 

Deneb, το λαμπρότερο του Κύκνου. Η χρήση του αστρονομικού προσανα-

τολισμού των κτιρίων συνεχίστηκε μέχρι νεότερους χρόνους, δημιουργώ-

ντας ενδιαφέρον επίσης σε πολυάριθμες Χριστιανικές εκκλησίες, μέχρι 

όλη την περίοδο του Μεσαίωνα. Στη συνέχεια μπορούμε να καταγράψου-

με τον εσκεμμένο ιερό προσανατολισμό προς αυτόν τον αστερισμό της 

Εκκλησίας του San Giovanni di Saluzzo (1460) όπου ο δικός μας αστερι-

σμός αναδύεται σε αντιστοιχία με τον άξονα του κεντρικού σηκού111. 

 

Ο Κύκνος και ο ρούνος Algiz 112 

Η μορφή αυτού του ρούνου113 θυμίζει κατ αρχήν μία ανθρώπινη φιγού-

ρα ενός ατόμου που προσεύχεται, όρθιου και με τα χέρια απλωμένα114. Με 

αυτή τη γραφική απεικόνιση, ήδη από τους μακρινούς νεολιθικούς χρό-

νους συχνά απεικονίζονται άνδρες προσευχόμενοι σε έργα τέχνης πάνω σε 

 
108 Ακόμα κι αν, όπως πάντα, γίνονται διάφορες προσπάθειες, από «επιστήμονες που συμ-

μορφώνονται με το σύστημα», με στόχο να μπορέσουν να μειώσουν την εκτίμηση της αρ-

χαιότητας του εκπληκτικού αντικειμένου. 
109 Φαίνεται ότι οι πρώτοι που το ανακάλυψαν ήταν κοινοί ληστές τάφων... 
110 Ένα είδος προϊστορικού αστρολάβου. 
111 Υλικά σχετικά με την έκθεση «Ο χρόνος και ο ήλιος. Από το ρολόι του Οέτζι στις γοτθι-

κές εκκλησίες», Pinerolo (TO), 2008. 
112 ΣτΜ: Algiz είναι το όνομα που δίνεται συμβατικά στο «z-rune» ᛉ του ρουνικού αλφαβή-

του Elder Futhark. 
113 Η φωνητική του αξία είναι «Z». 
114 Μπορούμε επίσης να συνδέσουμε το όνομά του με τη γοτθική λέξη «Alhs». 
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βράχια. Εκτός από αυτό, ο ρούνος Algiz115 θυμίζει το αποτύπωμα ενός 

πουλιού, ενός Κύκνου116.  

 
Ο ρούνος Algiz 

Δυνάμει αυτού, το σύμβολο συνδέεται με τις  Βαλκυρίες117. Αυτά ήταν 

πνεύματα προστάτες, που συνδέονται με τον θεό Όντιν και συχνά θεωρού-

νταν κόρες του. Απεικονιζόντουσαν ως νεαρές γυναίκες πολεμίστριες και 

συγγενείς με Κύκνους καθώς πετούσαν σε κοπάδια, συχνά φορώντας μα-

γικούς μανδύες πάνω από την πανοπλία που ήταν υφασμένη με φτερά Κύ-

κνου. Η λειτουργία τους να συλλέγουν μετά από μάχες μεταξύ ανθρώπων, 

τα πτώματα των δίκαιων και γενναίων πολεμιστών για να τα οδηγήσουν 

στη συνέχεια πετώντας στη Βαλχάλα. Ακόμη και σε αυτή την περίπτωση, 

βρίσκουμε περαιτέρω επιβεβαίωση εκείνων των λειτουργιών των ψυχοπο-

μπών ζώων και των ενδιάμεσων μεταξύ του Άνω και του Κάτω που πάντα 

και σχεδόν παντού αποδίδονται στον Κύκνο. Οι Βαλκυρίες ήταν επίσης 

εξοπλισμένες με προφητικές ικανότητες118 και προστάτευαν τους θαρρα-

λέους, αναλαμβάνοτας για τον εαυτό τους, όταν χρειάζεται, το ρόλο του 

μεσάζοντα μεταξύ των ηρώων και του Όντιν. 

 

Κύκνειο άσμα στον Πλάτωνα (ΦΑΙΔΩΝ, XXXV) 

Φαίδων: 

«Σωκράτη, θά σοῦ πῶ βέβαια τήν ἀλήθεια. Δηλαδή ἀπό πολλή ὥρα ὁ 

καθένας μας εὑρισκόμενος σέ ἀμηχανία παρακινεῖ τόν ἄλλον καί τοῦ λέει νά 

 
115 «Algiz», στα Γοτθικά σημαίνει «κύκνος». 
116 Υπενθυμίζει επίσης τη φιγούρα αυτού του πουλιού κατά την πτήση ή τον αστερισμό του 

ομώνυμου αστερισμού που αντανακλάται σε μια θέση του Stadhagaldr, μιας περίεργης 

μορφής γιόγκα, που βασίζεται στο σχήμα των ρουνικών γραμμάτων. 
117 ΣτΜ: Οι Βαλκυρίες ανήκουν στη Σκανδιναβική μυθολογία. 
118 Αυτό το επιστημονικό στοιχείο τις συνδέει με τις προφητείες τις αφιερωμένες στο Θεό 

Απόλλωνα. 
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σέ ρωτήση ἐπειδή θέλουμε μέν νά σέ ἀκούσωμε, ὅμως διστάζουμε νά σ’ 

ἐνοχλήσουμε. Φοβόμαστε μήπως δέν σοῦ εἶναι εὐχάριστο λόγω τῆς παρού-

σης συμφορᾶς σου».  

Κι αὐτός (ο Σωκράτης) γέλασε καί ἤρεμα τοῦ λέει:  

«᾽Αλλοίμονο, Σιμμία, εἶναι ἀλήθεια πώς πολύ δύσκολα θά ἔπειθα τούς 

ἄλλους, πώς δέν θεωρῶ συμφορά αὐτό πού τώρα μοῦ ἔτυχε, ὅταν οὔτε ἐσᾶς 

δέν μπορῶ νά πείσω, ἀλλά φοβᾶσθε μήπως τώρα βρίσκωμαι σέ πιό δύσκολη 

θέση ἀπό ὅ,τι στόν προηγούμενο βίο μου. Καί ὅπως φαίνεται, δίνω τήν 

ἐντύπωση πώς εἶμαι κατώτερος ἀπό τούς Κύκνους στήν μαντική, οἱ ὁποῖοι, 

ὅταν αἰσθανθοῦν ὅτι πρέπει νά πεθάνουν, ἄν καί ἐλπίζουν πάντα, τότε ὅμως 

κελαηδοῦν ὑπερβολικά χαρούμενοι, ἐπειδή πρόκειται νά μεταναστεύσουν 

κοντά στόν θεό, τόν ὁποῖον ὑπηρετοῦν. ῞Ομως οἱ ἄνθρωποι ἕνεκα τοῦ φό-

βου τους γιά τόν θάνατο καί τούς Κύκνους παρερμηνεύουν, καί ἰσχυρίζονται 

πώς κελαηδοῦν ἀπό λύπη, θρηνώντας γιά τόν θάνατο. Καί δέν σκέπτονται 

ὅτι κανένα πουλί δέν κελαηδάει, ὅταν πεινᾶ ἤ κρυώνη ἤ ἔχει κάποια ἄλλη 

δυσάρεστη διάθεση, οὔτε ἀκόμα κι αὐτό τό ἀηδόνι καί τό χελιδόνι καί ὁ 

τσαλαπετεινός, πού λένε πώς κελαηδοῦν θρηνητικά ἀπό λύπη. ᾽Αλλά οὔτε 

αὐτά μοῦ φαίνεται πώς κελαηδοῦν, ὅταν εἶναι λυπημένα, οὔτε οἱ Κύκνοι 

ἀλλά ἐπειδή εἶναι μάντεις-ὑπηρέτες τοῦ ᾽Απόλλωνος, προβλέποντας τά καλά 

τοῦ ῞Αδη, κελαηδοῦν καί εὐχαριστοῦνται περισσότερο ἐκείνη τήν ἡμέρα, πα-

ρά προηγουμένως. ᾽Εγώ νομίζω πώς εἶμαι δοῦλος τοῦ ἴδιου μέ τούς Κύ-

κνους θεοῦ, ἀφιερωμένος σ’ αὐτόν καί πώς δέν μοῦ δίδαξε τήν μαντική σέ 

κατώτερο βαθμό ἀπό ὅσο ἐκείνους, οὔτε ἀπαλλάσσομαι ἀπό τήν ζωή μέ πε-

ρισσότερη λύπη ἀπ’ αὐτούς. ῞Ομως γι’ αὐτό ἀκριβῶς πρέπει νά λέτε καί νά 

ρωτᾶτε ὅ,τι θέλετε, ὅσο διάστημα τό ἐπιτρέπουν οἱ ἕνδεκα ἀπό μέρους τῶν 

᾽Αθηνάιων» 

 

Λόενγκριν, ο Ιππότης των Κύκνων 

Η μυστικιστική και φωτεινή φιγούρα του Lohengrin εμφανίζεται, για 

πρώτη φορά, στο τελευταίο μέρος του ποιήματος «Parzival»119, έργο του 

Ιππότη Wolfram Von Eschenbach120.  Ο Parzival ή Parsifal είχε γίνει, μέσα 

 
119 Το έργο μπορεί να αποδοθεί στην περίοδο 1200-1210. Έχουν απομείνει περίπου 25.000 

στίχοι από αυτό το ιπποτικό αριστούργημα που συνδέεται με τον κύκλο του Αγίου Δισκοπό-

τηρου. 
120 «Parzival», Wolfram Von Eschenbach, Ed. Einaudi, 1993. 



ANDREA DI SALVATORE 

 39 

από μπερδεμένες περιπέτειες, ένας από τους ιππότες της Στρογγυλής Τρα-

πέζης121. Μετά από πολλά λάθη, εξιλεώσεις και βάσανα, ήρθε για πρώτη 

φορά στο Κάστρο του Graal, το Montsalvat. Φθάνοντας εκεί και παρουσία 

του Αμφόρτα Βασιλιά του Δισκοπότηρου, που ήταν σοβαρά άρρωστος, ο 

Parsifal συμμετέχει στη λειτουργία του Ιερού Δισκοπότηρου αλλά, ίσως 

λόγω περισσής καλής ιπποτικής παιδείας, απέφυγε να κάνει ερωτήσεις122 

για την ασθένεια του Βασιλιά και για τα θαύματα που είδε. Πράττοντας 

έτσι, βρίσκεται μόνος ξαφνικά μόνος μέσα στο άδειο και εγκαταλελειμμέ-

νο κάστρο. Έτσι είναι αναγκασμένος να επιστρέψει στη ζωή του ταξιδιώτη 

και να συνεχίσει την αναζήτηση. Μετά από άλλες και υπέροχες περιπέ-

τειες, ο Ήρωάς μας επιστρέφει στο μυθικό κάστρο. Αυτή τη φορά, όμως, 

ξέρει πώς να συμπεριφερθεί. Τίθεται η μοιραία ερώτηση, ο γέρος Βασι-

λιάς αναρρώνει από θαύμα και τον διαδέχεται ο Parsifal ως Βασιλιάς του 

Δισκοπότηρου, στο κάστρο του Montsalvat123.  

Στην πραγματικότητα είναι ο μόνος ιππότης της Στρογγυλής Τραπέζης 

που κατάφερε να ολοκληρώσει την αναζήτηση και να γίνει ο Βασιλιάς του 

Αγίου Δισκοπότηρου. 

 
Η Στρογγυλή Τράπεζα, από το χειρόγραφο που ονομάζεται 

 Lancelot-Graal, στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας 

 
121 ΣτΜ: o Κύκλος του Αρθρούρου και των Ιπποτών της Στρογγυλής τραπέζης ήταν μία από 

τις οργανώσεις που διατήρησαν την Εσωτερική παράδοση της Ανθρωπότητας μέσα από τον 

αποσυμβολισμό της ύπαρξής τους.  
122 Τα σύμβολα πρέπει να αμφισβητηθούν, να διερευνηθούν, διαφορετικά θα παραμείνουν 

κενές προσομοιώσεις. Αυτό είναι το μυστηριώδες «λάθος» του Parsifal. Η εικόνα (στην 

προκειμένη περίπτωση το Άγιο Δισκοπότηρο, το κατεξοχήν σύμβολο) αιωρούμενη στο κενό 

του νου, προσφέρεται στις ερωτήσεις μας και στη γνώση μας. Είναι λοιπόν απαραίτητο να 

δράσουμε ενεργά, με εξυπνάδα και θάρρος. 
123 Το «Όρος της Σωτηρίας» 
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Είναι ο πιο καθαρός, ευγενής και αθώος. Ο Lohengrin είναι ο αγαπημέ-

νος του γιος ο οποίος, μέχρι την νεότητά του, είναι αρκετά τυχερός που 

μπορεί να ζήσει σε ευδαιμονία γύρω από το Ιερό Λείψανο. Θυρεός του εί-

ναι ο Κύκνος, το ζώο που τον υπηρετεί επίσης με την μαγική του ίππευση. 

Ο Lohengrin επομένως ζεί μια ύπαρξη πνευματικού τύπου στην ιερότητα 

του κύκλου του Αγίου Δισκοπότηρου, στον μεταχώρο που βρίσκεται πέρα 

από τα εμπόδια της υλικής σωματικότητας. Η πρόσβαση στο κάστρο είναι 

πράγματι για λίγους εκλεκτούς, ευγενείς και αγνούς. Ήταν επομένως το 

ίδιο το Άγιο Δισκοπότηρο που τον έστειλε σε αποστολή ανάμεσα στις δυ-

στυχίες του κόσμου, με στόχο να υπερασπιστεί τους φτωχούς και κατα-

πιεσμένους και να σώσει μία όμορφη Κυρία, Έλσα, Πριγκίπισσα της Βρα-

βάντης124. Ο Ιππότης του Κύκνου, αφού πολέμησε και νίκησε βαρβάρους 

διαφόρων ειδών, υπερασπίστηκε τους ανυπεράσπιστους και ελευθέρωσε 

την Κυρία, τώρα τους οφείλει την ομολογία της πραγματικής του ταυτότη-

τας (είναι ο γιος του Βασιλιά του Δισκοπότηρου).  

 
Ο κύκνος αντικαθιστά μερικές φορές τον άγγελο στην κάρτα TARO «Η κρίση» 

Αυτό το γεγονός είναι που τον αναγκάζει τώρα να ολοκληρώσει την 

αποστολή, για να επιστρέψει στο πεδίο ύπαρξής του που είναι απρόσιτο 

στους περισσότερους. Εξαφανίζεται από τη σκηνή, πιστός στο όρκο του 

για πίστη, αμεροληψία και τιμή, μεταφερόμενος στο νερό από τον δικό 

του αχώριστο μαγικό Κύκνο125. 

 
124 ΣτΜ: Η Μαρία της Γαλλίας, δούκισσα της Βραβάντης ("Marie of France, Duchess of 

Brabant", 1198 - 1224) ήταν Γαλλίδα πριγκίπισσα μέλος του Οίκου των Καπέτων. 
125 Για άλλη μια φορά είναι ένα πνεύμα κύκνου που επιτρέπει τη διέλευση διαφορετικών 

επιπέδων που σταδιακά ξεθωριάζουν από τη βαριά σωματικότητα μέχρι να ξεπεραστεί το 

πέπλο που κρύβει και προστατεύει τη μεταφυσική πραγματικότητα. Και είναι αυτός που ε-

ξακολουθεί να διατηρεί τη σύνδεση που διατηρεί πάντα συνδεδεμένο τον Ήρωα με την αλη-

θινή του πατρίδα. 
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Αυτός ο υπέροχος μύθος ήταν η πηγή έμπνευσης, στην ύστερη μεσαιω-

νική εποχή, του εξαφανισμένου μέχρι σήμερα Ιπποτικού Τάγματος126 , του 

«Τάγματος του Κύκνου» (Schwanenorden)127. Ιδρύθηκε το 1440 από τον 

Φρειδερίκο Β' του Βρανδεμβούργου128 και ήταν ανοιχτό και στα δύο φύ-

λα, άνδρες και γυναίκες129. Η αφοσίωση στην Παναγία, η προσωπική ά-

σκηση των αρετών και η φιλανθρωπία ήταν οι θεμελιώδεις ακρογωνιαίοι 

λίθοι για την ένταξη σε αυτό. Δεν είχε ωστόσο ποτέ μια μεγάλη διάχυση 

και, σε συνταύτιση με την Προτεσταντική Μεταρρύθμιση, διακόπηκε η 

ύπαρξή του130. 

 

Καταληκτικός προβληματισμός 

Για μία  συνεκτική ανάπτυξη παραδοσιακής νοοτροπίας, προκύπτει α-

ναγκαία μία σταδιακή απελευθέρωση από τεχνητούς και υπερδομικούς 

μηχανισμούς των «σύγχρονων» συλλογισμών. Η ανάλυση ενός συμβόλου 

δεν μπορεί να σταματήσει ούτε σε επιφανειακούς συλλογισμούς ακόμη δε  

περισσότερο σε όσους λαμβάνουν χώρα υπό το πρίσμα των προκαταλή-

ψεων ότι είναι επιστημονικοί. Δεν μπορούμε να περιορίσουμε την αντίλη-

ψή μας, όπως θα έκανε η σύγχρονη ανθρωπολογία, θεωρώντας την εξέτα-

ση των μύθων και των συμβόλων ως υποκατάστατων της ειλικρινούς 

γνώσης, της αναφερόμενης σε ιστορικές φάσεις μιας ανθρωπότητας που 

 
126 Στο «The bestiary of Christ» του Louis Charbonneau – Lassay, Ed. Arkeios, 1994, α-

ναφέρεται ένα αρχαίο ανώνυμο χειρόγραφο με τίτλο «L'Ordre des Nobles chevaliers du 

Cygne» στο οποίο ο Χριστός ορίζεται ως «Ο Κύριός μας, αληθινός Κύκνος του Θεού». 
127 «Το Τάγμα του Κύκνου και το λεγόμενο Παρεκκλήσι των Ιπποτών του Τάγματος του 

Κύκνου στο Άνσμπαχ», Theodor Daeschlein, Ed. Brugel, 1926. 
128 ΣτΜ: O Φρειδερίκος Β΄, γερμ. Friedrich ΙΙ (19 Νοεμβρίου 1413 - 10 Φεβρουαρίου 

1471) από τον Οίκο των Χοεντσόλερν ήταν εκλέκτορας του Βρανδεμβούργου (1440-1470). 

Ήταν ο δευτερότοκος γιος του Φρειδερίκου Α΄ μάργραβου του Βρανδεμβούργου και της Ε-

λισάβετ των Βίττελσμπαχ, κόρης του Φrειδερίκου δούκα της Βαυαρίας-Λάντσουτ. Το 1471 

απεβίωσε σε ηλικία 58 ετών και τον διαδέχθηκε ο νεότερος αδελφός του Αλβέρτος Γ΄ Αχιλ-

λεύς. 
129 ΣτΜ: Σήμερα, λειτουργεί ως τιμητικό Τάγμα για επιλεγμένα μέλη, στους κόλπους του 

Αρχαίου και Αρχέγονου Ανατολικού Τύπου των Μισραῒμ και Μέμφις, με επιλογή του Κυρί-

αρχου Ιεροφάντη του. 
130 Ο Φρειδερίκος Γουλιέλμος Δ' της Πρωσίας προσπάθησε να αναβιώσει το Τάγμα στα μέ-

σα του 19ου αιώνα, αλλά τελικά τότε δημιουργήθηκε μόνο μια φιλανθρωπική ένωση. 
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θεωρείται λιγότερο ανεπτυγμένη131. Ο μύθος δεν περιορίζεται στη συλλο-

γή θρυλικών μακρινών γεγονότων, φόβων, ή ορέξεων του αρχαίου ανθρώ-

που που μεταμορφώνεται από μια μορφή μαγικής φαντασίας. Οι μύθοι, οι 

αυθεντικοί μύθοι, είναι η αλληγορική μνήμη και το συνθετικό πρωτότυ-

πων γεγονότων, ακόμη και πνευματικής φύσης, η οποία ακριβώς δυνάμει 

αυτής της εγγύτητάς τους στην πηγή της δημιουργίας και στην ιερή κατα-

γωγή, φέρουν προεκτάσεις μεταφυσικής φύσης. 

Η κωδικοποιημένη επαναπαρουσίαση γεγονότων μέσα στο χρόνο είτε 

φυσικών είτε μεταφυσικών,  ωφελεί τη μνήμη αλλά και τη συνείδηση σαν 

μια πολύτιμη αμπούλα, και συντηρεί την ουσιαστική και βαθειά ουσία του 

γεγονότος. Οι μύθοι κρύβουν μέσα τους και μεταδίδουν αρχέτυπα, διαμέ-

σου ιερών παραστάσεων. Το να ξέρεις να θυμάσαι είναι μία υπέροχη δύ-

ναμη του ανθρώπου.  

Σύμφωνα με την Παραδοσιακή σοφία ο χρυσός είναι στην απαρχή και, 

μέχρι να ολοκληρωθεί ο πλήρης κύκλος δεν θα επιστρέψει για να παρου-

σιασθεί132. Ό,τι συνδέεται με την ματαιότητα και την επίδειξη είναι επο-

μένως οι υποσχέσεις για ένα μέλλον που χαρακτηρίζεται από μία μορφή 

ευημερίας η οποία θεμελιώνεται αποκλειστικά στην τεχνική και επιστημο-

νική εξέλιξη, τα οποία είναι στοιχεία που υλοποιούνται μόνον σε οριζό-

ντιο133 επίπεδο, δηλαδή απλώς ποσοτικά και υλικά. Δεν μπορεί να υπάρξει 

ούτε ειρήνη ούτε καλό αν δεν επιστρέψουμε στην διάσταση του Πνεύμα-

τος. Επειδή είμαστε φτιαγμένοι από Πνεύμα, είμαστε δημιουργημένοι για 

το Πνεύμα, επειδή όλα είναι Πνεύμα. Ο Κύκνος μας είναι επίσης σύμβο-

λο, δηλαδή ένα στοιχείο που τοποθετεί σε σταθερή επικοινωνία δύο δια-

φορετικά επίπεδα ύπαρξης, δύο διακριτά πεδία. Η προέλευσή του είναι 

 
131 Η σύγχρονη νοοτροπία συλλαμβάνει μόνο το τεχνολογικό νόημα της έννοιας της προό-

δου και κρίνει τον κόσμο αποκλειστικά σύμφωνα με αυτό το κριτήριο και το επίπεδο ανά-

πτυξης των ανθρώπινων κοινοπραξιών. 
132 ΣτΜ: Ο χρυσός, τον πλέον άφθαρτο και ευγενές μέταλλο συνδέεται με την απαρχή της 

δημιουργίας, με το άφθαρτο, με το πνευματικό. Ενόσω βρισκόμαστε σε έκπτωση πνευματι-

κών αξιών (πτώση) οφείλουμε να επιστρέψουμε εκεί. Αυτή η επιστροφή είναι η ολοκλήρω-

ση του κύκλου μας. Μέχρι τότε, δεν μπορούμε να απολαύσουμε το πλήρες μεγαλείο του 

χρυσού της απαρχής. 
133 ΣτΜ: Στο πανάρχαιο μυστικιστικό σύμβολο του σταυρού, η οριζόντια γραμμή είναι η 

υλική μας ύπαρξη και η κάθετη (που φέρει το φως που κατέρχεται στη ζωή μας) η πνευμα-

τική. 
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προγονική και μαρτυρείται από την εκτεταμένη διάδοση ιστοριών για αυ-

τόν, από την ομοιομορφία των σημασιών που του αποδίδονται και που 

διατηρούνται από λαούς σε απόσταση μεταξύ τους. Οι αλληγορικές του 

λειτουργίες μας μαρτυρούν την ύπαρξη της Χρυσής Εποχής, που είναι ένα 

αρχέτυπο που περνά αλώβητα μέσα από τα χιλιάδες χρόνια. Λειτουργίες 

που, παρ' όλη τη μαυρίλα αυτής της μαύρης εποχής134, δεν μπορούν να 

σταματήσουν.  

  
Κύκνοι σε πτήση 

Ο Κύκνος, παρά το σημαντικό του μέγεθος, είναι ικανός να πετάξει πο-

λύ ψηλά και, κάνοντας αυτό, γίνεται η εικόνα  μιας οντότητας που κείται 

μεταξύ του υψηλού και του χαμηλού. Είναι επίσης το όχημα, ο κουστωδός 

φύλακας αυτής της υπεραισθητής και Υπερβατικής σύνδεσης που διατηρεί 

αυτή τη λεπτή σύνδεση με το Κέντρο και με την Πηγή της δημιουργίας, 

μια σύνδεση που συντηρεί και δικαιολογεί οντολογικά την ανθρώπινη εκ-

δήλωση. 

Η ενέργεια που εκπροσωπεί ο Κύκνος μας προσφέρει την ικανότητα 

της επιστροφής σε εκείνο το πρωταρχικό μεταφυσικό θεμέλιο λίθο που 

ξαναζεί σε κάθε πυρήνα που έχει μια αυθεντικότητα παραδοσιακής φύσης. 

Αυτό το ισχυρό αρχέτυπο μας θυμίζει εκείνες τις παραδοσιακές αρετές 

που αυθόρμητα συνδυάζουμε με τον επίγειο Ιπποτισμό, δηλαδή: αγνότητα, 

πίστη, ειλικρίνεια, ταπεινοφροσύνη, αφοσίωση, υπακοή, θάρρος, πίστη... 

Όλες αυτές τις αξίες που απλά δεν είναι πια της μόδας ανάμεσα στους 

σύγχρονους «πρακτικούς» και «γυαλισμένους» αλλά που παραμένουν, 

παρ’όλα αυτά, απαραίτητα προαπαιτούμενα για την πρόσβαση στο πεδίο 

πλήρους συνειδητοποίησης της Ουράνιας Ιπποσύνης. Ο Κύκνος, τόσο 

κομψός και μεγαλοπρεπής, τρέφεται σχεδόν αποκλειστικά με βότανα. Έ-

τσι, σε αντίθεση με τον Αετό, ενσαρκώνει μια μορφή μεγαλείου ακόμα πιο 

αρχαϊκού, που δεν χρειάζεται να βλάψει τον οποιονδήποτε προκειμένου να 
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βεβαιώσει τη δική του δύναμη, για να μπορεί να ενσαρκώσει τη δική του 

ύπαρξη. Ο Κύκνος μας ανακουφίζει επίσης διαμέσου του δώρου της προ-

φητείας. Μας ενθαρρύνει δίδοντάς μας την βεβαιότητα ότι μέσω της ιερής 

ένωσης (sacra coniunctio) με το θεῒο πεδίο δεν μπορεί ποτέ να είναι απο-

κομμένος ούτε καν εκείνη τη στιγμή που όλα φαίνονται να είναι θρυμμα-

τισμένα και εγκαταλελειμένα στο ψεύδος, στο σκοτάδι και στο τίποτα. Οι 

σημερινοί καιροί σίγουρα δεν είναι ενθαρρυντικοί σε μια παραδοσιακή 

προσέγγιση της γνώσης και της ζωής, και είναι μοιραίος νόμος της Φύσης 

το γεγονός ότι κατά συνέπεια οι «Επίλεκτοι» είναι λίγοι και κυρίως ανώ-

νυμοι και αόρατοι. Ο χρυσός είναι αμετάβλητος, δεν αποσυντίθεται ούτε 

διαφθείρει, ούτε καν όταν, για μια φευγαλέα στιγμή, κρύβεται από λάσπη.  

Η Μεγάλη Χρονιά πλησιάζει τώρα στο τέλος της και όπως στην ολο-

κλήρωση ενός χειμερινού ηλιοστασίου κοσμικών διαστάσεων, αν και α-

νάμεσα σε χίλιες θλίψεις, το Φως θα μεγαλώσει ξανά. 

 

«... Αν ανανεωθεί ο αιώνας· ας αποκατασταθεί η δικαιοσύνη και ας κα-

τέλθει ο σπόρος και η πρώτη ανθρώπινη εποχή από το νέο ουρανό».  

Dante, PG XXII, 70-72 
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